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Alegerile dietale.
Lunia trecută, precum seim, a 
disolvată dieta unguréscá şi, 

odată după aceea, s’au publicat decre- 
,prin cari se pune ca termin pentru 

D rô le  alegeri dietale ф1е1е delà 28 
Sctomvre pană Ja 6 Noemvre st.
i, ér noua dietă s’a convocat de 
atră Majestatea. Sa ре фиа de 28 
îoemvre a anului curent.

Ne aflăm aşa-deră în ajunul 
nouëlor alegeri. Şi ce însémnà acésta 
lentru Maghiari, ca şi pentru noi, 
cetăţenii de a doua mână, séu —  
corn ai фее mai la înţeles —  de 

pâ uşă, o sciu cetitorii noştri des
tul de bine.

De astă-dată lupta între parti-
I maghiare la alegeri va fi mai 

înfocată şi mai crâncenă ca ori şi 
când în anii de mai înainte. Póte 
că aşa se şi cere spre mărirea anu
lui milenar, care reamintesce carac
terul lacom şi violent al viţei asia
tice arpadiane., încuscrită acum şi 

viţa speculantă a perciunaţilor.
Ca se aibă cine va o idea, cam 

lace se aştâptă înseşi partidele 
ţionale maghiare delà nisce 
în conduse de un Banffy, amin- 

[tim aici, că фаги1 „partidei popo- 
letf „Alkotmány “ s’a rugat deja 
pe-acuma de toţî omenii din opo- 

fiiţiă, ca se ia la protocol tóté abu- 
jşurile, volniciile şi fărădelegile, ce 

vor săvârşi de cătră cei dela pu- 
Itere şi se ’i-le trimită, ca după ale

se le traducă în tóté limbile 
(europene, se le edea în tom separat 
şi se le lăţâscă, ca se vadă lumea 
i civilisată, ce grozăvenii severşesce 
Isistemul „liberal" unguresc ca se se 
[tină la putere.

Dér nu este nici chiămarea, nici 
[datoria nóstrá de-a ne îngriji de ca- 

e, ce şi-le vor sparge Ungurii 
[Intre ei la alegeri, ci ceea ce ne 
[privesce este se ne ferim noi înşi-ne, ca 

nu ajungem cumva între cei ce

se bat şi s'o păţim mai reu decât ei.
Omul cuminte în caşuri de ast

fel de îneaerărî se da la o parte şi 
îşi caută de trébá. Cam aşa trebue 
se facem şi noi Românii în faţa 
bătăii dintre partidele maghiare.

Parlamentul séu dieta înse. după 
totă legea şi dreptatea, n’ar trebui 
se fiă obiect de cérta numai între 
Unguri, care se fiă mai tare peste 
dietă şi prin aceea în ţâră, ci ar 
trebui se fiă într’adever adunarea 
tuturor celor, pe cari íntréga popo- 
raţiune a statului, adecă tóté po- 
pórele ei fără deosebire, i-au trimis 
ca se le represente, se le apere şi 
păzescă interesele în sfatul ţărei.

Aşa-ceva înse la noi, în „or
szágiul milenar, nu s’a pomenit şi 
nu se pomenesce. Drepturile şi drep
tatea nu-s de nasul „Valahilor", cjic 
cei ce de mult au pus mâna pe sa
cul cu grăunţele. Ei împart şi n’ar 
fi Unguri de-ai lui Arpad şi Tuhu- 
tum, decă ar mai face şi altora 
parte afară de ei. Cu Românii au 
fost gata tot-déuna se se împace, 
dér numai aşa, ca ei se îmbuce, ér 
noi se înghiţim gol.

Când se tracteză, ca se se alégá 
trimişii poporului, ca se esercite drep
tul de suveranitate al lui alături cu 
capul statului, ar trebui, fără ’ndoélá, 
se fiă luaţi în considerare şi cele 
trei milióne şi mai bine de Ro
mâni, cari când e vorba de dări, 
plătesc pănă se spetesc, şi când e 
vorba de vărsare de sânge pentru 
tron şi patria, îngraşe cele câmpuri 
de bătălii, cu a căror gloriă se îm
podobesc apoi străinii.

Sub guvernele unguresc! înse 
nu numai că nu s’a ţinut sémá de 
acéstá cerinţă mare a dreptăţii, dér 
am ajuns acum, după 28 de ani de 
„párintéseá" ablăduire unguréscá, ca 
se nu mai ne fiă iertat de-a ne în
truni şi noi, cum ne am întrunit pănă 
acuma, ca se ne sfătuim în linişte

şi pe cale legală, cum se ne apărăm 
mai bine limba, naţionalitatea şi cul
tura nóstrá faţă cu politica cutropi- 
tóre de maghiarisare.

Conferenţă naţională nu ne-au 
mai lăsat se ţinem astă-primăvară 
şi pănă în cjiua de astăcjl ministrul 
încă nici n’a respun3 la recursul, ce 
’i s’a înaintat contra oprirei volnice. 
Intr’aceea prigonirea faţă cu elemen
tele nóstre naţionale merge strună 
şi nasce unul după altul procesele 
politice cele mai hídóse, ér orî-ce 
nevoiaş de diregător cutézá a ne 
spune în faţă, că noi n’avem ce căuta 
aici, în acéstá ţâră, ca Români, cu 
politică naţională românescă, ci, décá 
vrem se ne întrunim şi se alegem, 
se ne alăturăm la partidele maghiare 
şi se mergem se sărutăm mânile şi 
piciórele lui Banffy, ca mulţămire că 
nu ne mai lasă se trăim şi sé ne 
mişcăm nici cât ne a lăsat dascălul 
şi patronul séu de odinioră Tisza 
Kaim an.

In astfel de împrejurări nu-i 
uşor pentru noi Românii se ne ţi
nem la înălţimea datoriei nóstre na
ţionale. Dér suntem un popor tre
cut prin multe încercări, tot-déuna 
înse acestea ne-au găsit uniţi, cu 
credinţă şi cu iubire nestrămutată 
în jurul síégului nostru naţional, 
bravând tdte prigonirile şi nedrep
tăţile.

Astfel Dumnec[eu ne va ajuta 
şi acum sé fim una în cugete şi 
simţiri, gata de-a apăra drepturile şi 
onórea nostră naţională. Lupta, ce 
ne aşteptă, e grea, pentru-că vom 
avé sé dăm pept cu mari intrigi 
şi ispite, presiuni şi corupţiunî, cu 
desfăşurarea forţei brutale faţă cu 
alegătorii noştri, cu scop numai şi 
nuoiai pentru a-i face se servéscá 
causa asupritorilor şi se se facă co- 
dorişte la toporul lor.

In faţa acestor uneltiri, poporul 
nostru trebue se aibă în vedere, că 
noi Românii în conferenţele nóötre

naţionale am hotărît se fim tot-deuna 
una şi nedespărţiţi, pe basa pro
gramului nostru naţional • am hotă
rît faţă cu alegerile dietale pasivi
tate absolută a tuturor Românilor din 
Transilvania şi Ungaria. Cu alte cu
vinte, se nu luăm parte la alegeri 
pănă când vom fi tractaţi atât de 
duşmănos şi vitreg în tote privinţele.

Pănă ce o altă conferenţă na
ţională, întrunită pe aceleaşi base 
ca conferenţele trecute, nu va lua 
vre-o nouă hotărîre, rămân în vi- 
g6re şi dator! suntem cu toţii se 
respectăm cu totă conscienţiositatea 
hotărîrile conferenţelor de mai îna
inte, avend mereu în vedere că nu
mai în unire şi solidaritate mer
gând înainte cu toţii, putem să im
punem duşmanilor noştri, numai ast
fel putem se satisfacem chiămărei 
n6stre naţionale.

Partidul lui Strossmayer şi ale- 
gerile. Se lăţise faima, că partidul 
croat al episcopului Strossmayer din 
Djakovar se va abţine dela viitorele 
alegeri pentru dietă. Depeşî sosite 
în urmă anunţă înse, că membri 
partidului ţinură, sub presidenţia 
episcopului, mai multe conferenţe, 
în care în fine se hotărî participa
rea activă la alegeri; partidul crede, 
că va pute obţine cel puţin opt 
mandate de deputat.

Ocuparea scaunelor episcopescT 
vacante. De present în Ungaria se 
află trei scaune episcopescî vacante, 
adecă scaunele din Lugoş, Rosenau 
şi Cinci biserici. ţ)iarul „Alkotmányi 
anunţă, că scaunele acestea pănă la 
Crăciun de sigur se vor ocupa. Nu
mirea episcopilor a întârejiat din 
causă, că „guvernul n’a aflat can
didat potrivit pentru scaunul epis- 
copesc din Lugoş*. Se vede dér, că 
acum „a aflat".
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Din C o n s t a n t a .
— Dedic. D-rei N. B. —

Lângă ţărmul mării line 
Ca al ceriului albastru,
Şede Nina ’n braţ la mine 
Mai lucindă ca un astru.

Luna-’şî lasă-asale ra4e 
De-o palbre argintie 
Peste sînul ei se cacje 
Tip frumos din poesie.

Marea "n faţă se întinde 
Cu al ei nemărginit 
Densa ’n braţe mă cuprinde 
Sunt atât de fericit!

Luna după deal apune 
Şi zîmbind ne părăsesce 
Numai marea ne mai spune 
Chinurile, ce-o muncesce.

N6ptea e de tot târzie,
Nina stă visând în braţă 
Pe când marea azurie 
Ne şoptesce: „’i dimineţă". 

BncnrescL V. H. Hâncu.

Din biografiile scriitorilor români.
Intre cele 85 de volume, ce-au apărut 

pănă acum din „ Biblioteca pentru toţîu, se 
află unul mai nou (al 85-lea), care cuprinde 
biografiile a 18 scriitori români dintre cei 
mai cu renume.

Ar fi greu de-a spune, care dintre 
cele 85 de volume apărute, pănă acum în 
acestă preţiosă bibliotecă, este mai intere
sant şi mai de valore, de-orece d-1 Dumi
tru Stăncescu, sub a căruia direcţiă apare 
acestă bibliotecă, a fost pănă acum atât 
de norocos în alegerea materiilor de tipă
rire, încât nicî despre unul din cele 85 de 
volume amintite mai sus nu se pote 4i°e 
că doră ar fi fost de prisos. Biblioteca in
trigă este o comoră nepreţuită de scrieri 
alese şi folositore, care n’ar trebui să lip- 
sescă din casa nicî unui Român iubitor de 
carte. Operele celor mai celebri autori ro
mâni şi străini ni-se presentă în acestă va- 
lorosă bibliotecă într'o limbă românescă 
clară şi uşoră, întocmită pentru priceperea 
fiă-căruia. In ea găsim scrieri privitore la 
artă, biografii ale omenilor mari, educa- 
ţiune, elocinţă, geografiă, istoriă şi mora
vuri, literatură poporală, novele, poesii, ro
mane, satire, teatru, diferite scrieri scien-

tifice etc. Cu un cuvent, cele 85 de nu
mere apărute pănă acum ne presentă o bi
bliotecă bogată şi bine alesă, în care ori-ce 
om pote să găsescă lectura predilectă lui, 
fără temerea, de-a fi pierdut timpul cu o 
lectură nefolositore.

Se află însă printre aceste volume 
unele, mai ales, cari pentru fiă-care Român 
cu carte sunt de o trebuinţă indispensabilă. 
Intre acestea am put6 număra şi volumul 
mai nou, al 85-lea, despre care am amintit 
mai sus.

Autorul acestui volum, întitulat „Din  
biografiile scriitorilor româniu, este d-1 pro
fesor din România Gheorglie Adumescu, cu
noscut publicului nostru din mai multe lu
crări literare ale sale de netăgăduită va
lore, între cari şi o istoriă a literaturei ro
mâne. In volumul, de care vorbim, d-1 
Adamescu descrie vieţa şi faptele a 18 
scriitori de mare renume în literatura nos
tră, pe cari dator este să-i cunoscă fiă-care 
Român, ca pe tot atâtea pilde strălucite 
de abnegaţiune, de jertfă şi de muncă pen
tru binele şi fericirea neamului. Aceşti ne
muritori bărbaţi sunt: Miron Costin, Nico- 
lae Costin, Ioan Neculce, Ienaclie Yăcă- 
rescu, Dumitru Cantemir, George Şincai, 
George Lazăr, Eliad Rădulesc, George

Asachi, Andreitl Mureşianu, Costache Ne- 
gruzzi, Nicolae Bălcescu, Dumitru Bolinti- 
nean, Grigore Alexandrescu, Vasile A le
xandri, Anton Pann, Ioan Creangă şi A le
xandru Odobescu.

Din biografiile amintite reproducem 
aici în estras următor e le :

George ţineai
George Şincai s’a născut la 1753 la 

Şamşud (pe Câmpiă) şi a murit la 1816.
După ce studia la Cluşiu şi la Blaşiu, 

fu numit în anul 1773 profesor de retorică 
la şcola din Blaşiu, &r la 1774, prin stă
ruinţa lui Ignaţ Dorobanţ, fu trimis de că
tră mitropolitul Grigore Maior, împreună 
cu Petru Maior, la colegiul pentru răspân
direa credinţii catolice (de propaganda fide) 
din Roma, unde stete şese ani şi luâ doc
toratul în filosofiă şi teologiă.

Aci la Roma culese de prin biblioteci, 
graţiă producţiunii cardinalului Ştefan Bor- 
gia, documente relative la istoria Româ
nilor.

Intorcendu-se, întelni pe Samuil Micu 
la Yiena şi cu el publica gramatica din 
1780.

După ce ocupa funcţiunea de direc
tor al şcolelor greco-catolice din Transil-
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Ţarul în Francia.
,LuDia trecută puternicul domnitor al 

Ruşilor, Ţarul Nicolae I I ,  însoţit de ne
vastă-sa Maria Feodorowna şi de o suită 
splendidă, a păşit pe pământul Franoiei la 
Cherbourg, unde sosise din Anglia. Aoi fu 
întimpinat de flota franoesă, între bubuitul 
tunurilor aşezate la malul mărei. La ţerm 
Ţarul şi Ţarină fură salutaţi de preşedin
tele republioei Faure şi suita sa.

In Cherbourg se dete în onórea Ţa
rului un prân4 festiv, după care părechea 
imperială rusóscá pleca la Paris, unde sosi 
Marţi la 10 Ó, a. m.

Intrarea în Paris a împăratului şi îm
părătesei rusescl s’a săvârşit cu atâta pompă 
şi splendóre, încât toţi martorii oculari 
spun, că Parisul, oare a mai primit pe ne
număraţi domnitori, nici unuia nu ia făcut 
atâta cinste şi onóre oa actualului Ţar, 
despre care se® susţine, că e aliatul Fran
ciéi. Entusiasmul poporului francos era la 
culme. Sutele de mii postate pe stradele 
capitalei franoese nu mai încetau de-a 
aclama pe Majestăţile rusescl.

Ţarul şi Ţarina luară oartir în amba
sada rusescă, unde îndată după sosire se 
făcură mai multe presentărl. Tot în 4iua 
sosirei Ţarul făcu o visită preşedintelui re- 
publicei, d-lui Felix Faure, şi lua parte, 
împreună cu Ţarina, la prân4ui festiv dat 
în onórea sa în palatul Elysóe.

Atât la prân4ul din Cherbourg, cât şi 
la cel din Elysóe se ţinură toaste oficiale 
din partea Ţarului şi a preşedintelui Faure, 
accentuându-se în ele prietinia ruso-fran- 
cesă.

Pilele de Marţi şi Miercuri fură apoi 
destinate diferitelor visite şi serbări, din
tre cari mai strălucită a fost punerea pie
trei fundamentale la podul ce se va numi 
podul-Alexandru.

Ţarul şi Ţarina pretutindeni unde se 
arătau erau primiţi cu aplause frenetice de 
publicul imens, aşa încât Suveranii de re- 
peţite-orl îşi esprimară adânca lor muiţâmită 
pentru primirea éstra-ordinar de splendidă. 
La representaţia teatrală festivă de Miercuri 
séra Ţarul se esprima ohiar, oă nu de ul
tima dată petrece în Paris.

In fine alaltăerl la amó4l părechea 
imperială rusóscá, însoţită de preşedintele 
Faure părăsi Parisul, plecând spre Versail
les. Călătoria Ţarului pănă la Versailles 
fű un adevărat mers triumfal. Poporul 
se puse în şpalier de-a lungul stradeSor, pe 
cari trecu calésa Ţarului, şi nesfîrşite stri
găte de nTráéscá Ţ a ru l! Tráésca Ţarina ! u 
bubuiau în aer. Mare bucuriă îi produceau 
Ţarului mai ales aolamările şi ovaţiunile 
făcute soţiei sale, care deja la intrarea în 
Paris câştiga inimile Francesilor prin gra- 
ţiositatea sa. *

Versailul, vechea reşedinţă a regilor 
francesl de odiniórá, era îmbrăcat serbăto- 
reşce. Suveranii ruşi, sosiră la palat la órele
4 şi 35 m. d. a. între bubuitele tunurilor.

vania, după ce se lăpăda de călugăriă, Şin- 
cai întră în cârtă cu episcopul Bob, din 
care causă suferi multe neajunsuri, chiar şi 
închisôrea, sub acusarea, că are tendinţe 
de rebeliune. Scăpând, trăi sărac şi rătă
citor prin Transilvania şi după ce călă
tori prin Buda şi prin alte oraşe ca să 
caute documente, muri la contele Vass, pe 
ai cărui copii îi educase.

Şincai a fost un om forte învăţat şi 
un cercetător dotat cu cea mai mare stă
ruinţă şi pricepere.

După ce Românii adresară la 1791 
petiţiunea lor cătră împăratul Austriei, 
Sasul Eder publica o lucarre în care com- 
bătea cererile Românilor („Supplex libel- 
lus Walachorum oum notis historico-criti- 
cisu), pentru-că ,pe vremea aceia Saşii, 
adecă Germanii din Transilvania, aveau o 
situaţiune forte bună, egală cu a Ungurilor 
şi recunôscerea drepturilor Românilor ar fi 
fost micşorarea privilegiilor lor. In contra 
acesteia tot Şincai scrise un răspuns, în 
care distruge punct cu punct argumentele 
aduse de scriitorul duşman.

Opera principală a lui Şincai este 
„Cronica Bomănilor şi a altor neamnrï'înve-

La 6 ord avu loc un prân4 festiv, şi apoi 
se făcură recepţiunl în sala, în care la 1871 
se proclamase unitatea imperiului german.

*
Din Darmstadt se depeşeză, căMajetă- 

ţile Lor rusescl sosesc astă4î, Sâmbătă, 
acolo, şi oă poliţia a luat deja tote măsu
rile de siguranţă.

„Fremdenblatt“ despre visita 
monarcliului nostru în România.

Piarul vFremdenblatt“ , organul 
ministerului de esterne austriac, vor
bind despre visita împăratului Francisc 
Ios if în România,— după ce accentuézá 
cordialitatea, cu care a fost întîm- 
pinat Suveranul austriac în România 
şi importanţa toasturilor rostite la 
prân4ul festiv dat în Bucurescî —  
continuă ast-fel:

România póte privi ca mândrie la 
ceea ce a ajuns sub conducerea Hohenzol- 
iernuiui, care stă în fruntea e i; valórea ce 
’i se acordă acum o datoreşte sie-şl î Dom
nitorului ei. împăratul nostru a recunoscut 
acésta în toastul său, iar regele Carol a re
cunoscut importanţa vizitei monarchului ve
cin pentru România. Cuvintele regelui Carol 
mal arată, că relaţiunile de strânsă alianţă 
dintre Uu^tro Ungaria şi România pot fi 
considerate ca durabile. Relaţiunile acestea 
corespund cu interesele ambelor părţi, cu 
oondiţiunile naturale şi portă astfel în sine 
şi garanţia durabilităţii.

„Austro Ungaria e o putere paclnică ; 
împăratul nostru doreşte să conducă un 
guvern paciuio, cum a accentuat şi Regele 
Carol; nisuinţa politică a acestui imperiu 
e menţinerea pâoii, şi tóté sacrifioiile po- 
pórelor nóstre pentru întărirea puterii de 
apărare, sunt sacrificii pentru întărirea 
păcii. Intre un asemenea Stat, care nu vrâ 
să facă alte cuceriri decât cuceriri cultu
rale în întrul graniţelor sale proprii, şi un 
Stat vecin animat de tendinţe egale, esistă 
o comunitate naturală, şi faptul, că visita 
împăratului în România a urmat după o 
solemnitate care a sărbătorit desăvârşirea 
unei mari opere culturale, are o importanţă 
simbolică. Esposiţia milenară din capitala 
Ungariei, lucrările gigantice dela Porţile 
de fier şi România, oare a propăşit aşa de 
rspede, sunt dove4l pentru desvoltarea cul
turală ce s’a făptuit în zilele nóstre la ma
lurile Dunării. Ele arată ce póte activita
tea unor popóre capabile, cari se dedică 
serios la opera păcii şi în fruntea oărora 
stau personagii însemnate.

„Tótá lumea scie ce sunt pentru Ro
mânia regele Carol şi regina, şi dâoă po
porul României a primit cu entusiasm pe 
împăratul nostru, şi în Austro-Ungaria, 
unde simţământul de amiciţie pentru naţiu
nea română a prins rădăcini adânci, totă 
lumea stimâză nobila păreche regală, al 
cărei nume e nedespărţit de istoria progre
sului din răsăritul Europei.14

cinateu, care cuprinde evenimentele dela 
86 după Christos pănă la 1739.

Cât a trăit, Şincai n’a putut s’o pu
blice în întregul ei, pentru-că censura ma
ghiară ’i-a pus acâstă resoluţiune: Opera 
e vrednică de foc, er autorul de furci. 
( Opus igne, author patibulo dignus). A  apă
rut pentru prima oră la Iaşi, în 1853 în 
timpul şi prin iniţiativa lui Grigore Ghica 
Vodă.

Acestă lucrâre e o înşirare an cu an 
a diferitelor evenimente, alcătuită mai ales 
din citaţiuni dintr’un forte mare număr de 
autori străini şi din cronici român escl, în
soţite din când în când de reflexiunl de 
natură mai particulară seu mai generală, 
în cari se pot vedea ideile şi credinţele sale.

In judecăţile sale se arată forte inde
pendent şi lipsit de prejudiţii. Deşi călu
găr, el nu se dă la o parte de a vorbi rău 
despre Iezuiţi. Deşi unit, el cerceteză fap
tul acesta al unirii Românilor şi, dâcă ’i 
arată resultatele bune, ’i arată şi relele.

De câte-ori vine ooasiunea, îşi arată 
iubirea nemărginită pentru patria sa şi pen
tru neamul românesc.

Cu tote că era de familiă nobil vor-

Ţarul şi Francia,
Visita Ţarului Rusiei Nicolae

I I  în Francia este întâmplarea cea 
mai însemnată în politica cea mare 
de astăcji.

Pompa şi însufleţirea, cu care 
a fost primit puternicul autocrat 
rusesc de cătră Francesi, fără de 
nici o deosebire, nu s’a mai pome
nit decât în vremile lui Napoleon
I Bunăparte, când totă naţiunea se 
aruncă, aşa cjicénd, la piciórele aces
tuia după învingerile sale. Parisul, 
ba t0tă Francia, dela un colţ la 
altul resună de strigătul: „Trăâscă 
Ţarul !u Republicanul ca şi socia
listul, ca şi imperialistul; muncito
rul din fabricele Parisului ca şi aris
tocratul; boerul de neam din pala
tele de pe Bulevardele principale, 
toţi sunt una în manifestaţia acésta 
colosală. Etă ce scrie în piivinţa 
acésta „Neue Freie Presseu din Viena 
într’un articol de fond:

„Vă4ându-se încunjurat de Parisienii 
săi credinoioşl, Ţarul e ca şi schimbat. Stă- 
pânitorul, fără a căruia poruncă nu cutâză 
să cjioă nimeni nici cârc în Rusia, pune 
cel mai mare prep pe aceea, de a arăta, 
că n’a voit să cerceteze pe preşedintele 
republicei, ci a voit să fiă óspele unui po
por liber.

Ţarul a recunoscut suveranitatea na
ţiunii francese, ba am pute 4*ce a votului 
universal. Deputaţii şi senatorii i-au fost 
presentaţl oa purtărorii puterii în stat. 
Preşedinţilor camerilor şi senatului le-a 
făcut visită; în Pantheon a onorat morţii 
Franciéi, între cari unii au fost duşmanii 
religiunei şi a puterii absolute monarchice; 
în biserica dela Notredame el a onorat 
mormintele acelor episcop!, cari (pe vre
mea comunei din Paris) au fost împuşcaţi 
de antecesorii consilierilor comunali so
cialişti.

In Viena şi la Breslau Ţarul a fost 
complesant, dór rece şi reservat. împăra
tul Austriei a cjis în toastul său, că vede 
în visita Ţarului o nouă dovadă a amici
ţiei. Tonul cordial a aflat însă numai un 
slab răsunet în răspunsul Ţarului. In Bres
lau 4ise la masa împăratului german, că 
împărtăşesce sentimentele tradiţionale ale 
tatălui său ; un cuvânt, căruia mai târ4iu
i-s’a dat o esplicare, prin oare a fost 
slăbit.

In Paris íncetézá acesta rece reservă 
şi Tarul se încăl4esce. Aici a vorbit de 
tradiţiunl neuitate şi printr’asta a mărturi
sit politica dela Kronstadt si Toulon. Amin
tirea tradiţiunei la masa preşedintelui re
publicei francese a fost un program po
litic.

Ce e drept în toasturile ţinute nu s’a 
amintit alianţa, dór preşedintele Faure a 
lăudat uniunea unui puternic imperiu cu o 
republică laboriosă, şi echoul în vorbirea

besce, cu libertate de nobilimea română 
arătând cum ea s’a ungurit şi cât de rău 
s’a purtat cu ţăranii, despre cari vorbesce 
tot-deuna ca un adevărat democrat.

Viitorul neamului îl preocupă forte 
mult. Voesce ca Românii din Transilvania, 
să fiă egal îndreptăţiţi cu Ungurii, er cei 
din principate să scape de domnia străini
lor şi să se potă guverna singuri.

Şincai se ocupa şi cu linguistica, co
laborând la gramatica lui Micu, pe care la 
1805 o tipări în a doua ediţiă. El nu se 
pote mira în destul cum Românii nu voesc 
să se întorcă iar la literile latine. Stabi- 
lesce, în acord cu Micu, o seriă de regule 
ortografice, în cari se ţine de un etimolo- 
gism estrem, păstrând nu numai pe e şi o 
(pentru ea, oa), ci şi pe l, n înjuiate, cari 
au dispărut din limbă.

De sigur, că judecata lui Edgard 
Quinet, care punea pe Şincai alături de 
istoricii cei mari ai Occidentului, era făcută 
cu prea multă bunăvoinţă; totuşi, pentru 
timpul în care a scris, cronica e un în
semnat monument al trecutului nostru li
terar.

împăratului a fost un salut cătră naţiune, 
cu ca^e îl uneso legHuri atât de preţiose. 
împăratul Rusiei a simţit pulsul poporului 
frances, şi el scie, că numai alianţa este 
isvorul însufleţirii.

El nu póte să aibă intenţiune să şl 
câştige ospitalitatea prin înşelăoiune. Frac- 
cia şi Rusia sunt una.

Europa are de-aoi în colo sé soco* 
tesoă cu faptul, că Ţarul dispune nemăr
ginit asupra mijlócelor oelui mai bogat 
popor. Ori că a fost încheiată între Fran
cia şi Rusia o alianţă, ori o uniune, ori 
federaţiune, ori legătură, e neîndoios, ci 
Ţarul n’are deoât să faoă cu ochiul, spre s 
pune îu mişcare miliónele armatei francese.

Ţarul este a4l oel mai tare factor po
litic şi moral în Republică. Mai popular 
decât orî-care domnitor, beliduoe séu băr
bat de stat frances dela începutul vóeului. 
Francia este o Republică cu un împărat 
în frunte. . . .

Fără o singură lovitură de sabia, fârâ 
résboiű şi victoriă, Ţarul şl-a mănt putem 
într’un mod colosal, ce nici nu se pőte calcula, 
şi a luat în mână conducerea politică în Eu
ropa. Amiciţia cu Francia şi mărirea influ- 
irtţei rusescl în doné părţi ale lumii, fări 
cheltuelî şi jertfe este unul din ceh mai mari 
succese diplomatice ce le-a vecţut istoria.,..

Foia vienesa arată mai departe, 
că popórele europene se’mpart în 
doué grupuri dela a căror echilibru 
atârnă suaţinerea păcii; o pace fără 
liniştire internă, fără puterea mân- 
tuitóre a adeveratei concordie stând 
sub scutul armatelor, cum nu s’a 
mai vec^ut decând e lumea, asigu
rată numai prin frica reciprocă şi 
prin prudenţă!

„Niciodată^ —  încheiă „N. ir. 
Presse“ —  „tripla alianţă n’a fost 
o garanţă mai necesară şi mai în
semnata a păcii, ca acuma. Décá 
ea n’ar esista, atunci voinţa unui 
singur om (Ţarul) ar puté se decidă 
asupra liniştei popórelor...<£

O pagină din trecut.
Din Transilvania, Septemvre 1898, 

Onorată. Bedacţiune!

De-o jumătate de secul, de când calc 
Orientul curmeziş atât ca soldat, cât şi ca 
întreprin4ător de căi ferate, n’am văijut, 
nici am găsit un acordant bun şi ospert, 
care să se potă încrede stăpânului între- 
prinderei sale, pănă când densul singur de 
a putut’o bine şi esact studia şi, numai 
după ce s’a putut pe deplin convinge des
pre succesul ei, a început a pacta şi a se 
deobliga. Tot aceste regule bune şi sănii* 
tose trebue să aibă şi o politică cinstită.

Ţăranul român nu a vrut şi nu vr$ 
alt-ceva, decât să se potă nasce ca Român, 
să veţuescă şi moră ca atare; acesta este

G e o r g e  IL a z ă r .
(1779—1893).

Născut în satul Avrig, lângă Olt, în 
Transilvania, din părinţi ţărani. Lazăr atrase 
ca copil, băgarea de sămă a baronului Brû 
ckental, care îl trimese la Cluşiu şi apoi 
la Viena, unde urma sciinţele fizico-mate- 
matice şi teologia. Obţinând titlul de doc
tor, se întorse în ţ0ră şi fu hirotonit archi* 
diacon şi numit profesor la seminarul can
didaţilor de preoţi din Sibiiu. Devenind 
vacant scaunul de episcop în Banat, Lazăr 
cu titlurile sale se înfăţişa la mitropolitul 
din Carlovici — de care depindeau pe 
atunci episcopiile române neunite din Tran
silvania şi Ungaria — dór, venind la autjal 
mitropolitului soirea, că Lazăr are idei prea 
liberale şi nu e destul de credincios, fii res
pins pe motivul, că este prea învăţat pen
tru a fi episcop.

In urma acestei căderi, veni înapoi 
la Sibiiu, unde îşi continua cariera de pro
fesor şi predicator. Predicile sale erau forte 
ascultate de poporenl şi prin ele îşi stabili 
reputaţiunea de orator; dór permiţendu-f 
într’una să spue, că Românii au aceleaşi 
drepturi ca şi celelalte naţiuni ale Tran-
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crucea, simbolul poporului român din Orient, 
care a fost şi va fi, în mânia tuturora, de 
s’ar perde iotă inteligenţa şi ar trece ârăşi 
totă în casanul aristocraţiei maghiare, pre
cum a mai trecut (căci în Transilvania sunt 
numai trei familii nobile de origiue ma
ghiară), totuşi naţiunea nostră s’a susţinut, 
deşi a rém as săracă de inteligenţă şi con
dusă de ómenl cu puţină carte, maltrataţi, 
batjocoriţi, tiranisaţi şi torturaţi pănă la 
morte nu numai de contrari, ci mai mult 
încă de-ai noştri, eşiţl din carnea şi sân
gele nostru român, dér pierduţi. Şirurile 
românismului s’au rărit în vechime, ca şi 
acuma, prin sângele înveninat al renega
ţilor, dór pentru aceea am stat câţi am ră
mas şi vom sta câţi vom rămâne, ca o 
stâncă de granit în mijlocul mărei; vom 
suferi tóté loviturile turbatelor valuri spu- 
megóse păgâne şi duşmane, cari ne vor 
spăla de păcatele străbune şi vom deveni 
lucéférul Orientului.

Mulţămită acelor buni episcop!, cari 
au fost bătuţi cu vine de bou şi espulsaţi; 
mulţămită preoţilor, cari au scos porcii 
,Domniloru la păşunat: ţăranul nu s’a per- 
dut, ci prin ei din nou şi-a creat inteli
genţă destul de frumosă din sînul său rus
tic, ba şi averi frumóse, prin sudori crunte 
şi un mare renume prin luptele eroice ale 
soldaţilor români, cari au atras atenţiunea 
mai marilor săi, devenind vrednici de laude 
şi stimă.

Aşa a lucrat ţăranul, ér inteligenţa sa 
ce face? Ea se perde şi se cértá, ;în loc de-a 
lucra în unire şi cu demnitate pentru apăra
rea intereselor de viăţă ale prigonitului nos
tru popor. Ore Inocenţiu Clain de Sadu, 
Şincai, Sava, Şaguna, Şuluţ, Bărnuţ, Mure- 
ţian Andrei, etc. etc., tot aşa au făcut?...

Nu sunt politic şi nu pricep politică, 
cred, că puţină influinţă are politica D-lui 
Sturdza şi cu atâta mai puţină a D-lui 
br. Banffy, că şeful guvernului unui stat 
ce nu e independent, pentru-că politica în 
Orient se face din partea puterilor mari 
europene şi Monarchii. Bine cunosc aceştia 
însemnătatea nostră a Românilor şi Ma
ghiarilor — a fortăreţei naturale Transil
vania cu 2,247,049 locuitori, a cărei câm
puri roditóre anual pot susţine şi hrăni 
încă 3.000.000 de suflete. Bine sciă aceia, 
că Constantinopolul este cheia Europei, 
eră Transilvania fortărâţa ei. Bine sciü. 
aceia, că acéstá parte de păment, care se 
începe din Marea négrá şi pănă în Tisa, 
este locuită esclusiv mai numai de Români, 
cari despart pe Slavii nordici de cei sudici, 
ér dela Tisa şi pănă la Bruck a. d. Leitha, 
de Maghiari. Aşa-deră noi suntem meta.

Românii locuesc 3 părţi cu 12.000,000 
de suflete, pe când Maghiarii numai o parte 
cu 5,000,000 de suflete în metă.

Am vődut şi vedem cum se împarte 
dreptatea la popórele cele credincióse şi 
brave din Austro-Ungaria, cari au luptat 
pentru Tron şi Patrie la anii 1848, 1859 şi 
1866. Rău stăm în Ungaria, rău în Austria,

pentru-că s’a unit germanismul cu maghia
rismul, 13 milióne, şi au călărit şi călăresc 
28 de milióne de Slavi şi Români. Deştep
tarea ne-a venit la toţi de-odată în mare 
parte prin Unguri chiar la anul de
atuncia luptăm cu tărie şi pe faţă pentru 
limbă şi naţiune.

Ca popor aservit nici n’am putut lu
cra decât pe terenul educaţiunei, şi al cul
turii poporului. Şi ca să putem acésta ni-a 
ajutat mult şi miliţia cu ajutorul căreia 
ni-am câştigat cunoscinţe şi esperienţe fo- 
lositóre pentru luptele vieţii. Ne-am câş
tigat şi bunul nume, pentru-că noi am fost 
perdut renumele nostru prin istorii false 
scrise de duşmanii noştri seculari.

*
Dér las să vorbéscá mai departe o 

voce răguşită de sub movilele dela Cus- 
tozza, ce-mi 4icea:

„Frate N .! întrebarea ta, că de unde 
te cunosc, o răspund în scurt cu „de ni- 
căerî*. Nici e cu putinţă ca să te fi văcjut 
când-va, căci eu, alăturea cu tine, sunt un 
moş bătrân şi de când am părăsit vatra 
párintéscá şi ţinutul Năsăudului, au trecut 
mulţi CrcăciunI. Pe când ai învăţat tu la 
şcolă, îşi făcuse puşca şi viţelul urme pe 
umerii mei.

„Te-am salutat deci pe necunoscute
— şi nu pentru-că am fi de-o mamă sóu 
conşcolari, ci pentru-că ’mi zace la inimă 
binele şi fericirea fiă-cărui Român bun. în 
trebând pe fratele Alesiu despre copiii noş
tri de acolo, ’mi spuse şi de tine. Numele 
de loc ’mi mirosi a Năsăudean, ba ’mi 
adusei aminte, că am avut pe la 1844—1845 
şi un conşcolar N., de a cărui sórte însă 
astădi nu mai sciu nimica. Póte să fiă un 
văr seu chiar un frate mai mare al tău.

„Mi-a părut bine deră au4ind dela 
Alesiu, că nu ’i-e ruşine cu tine, de aceea 
am dis „Salută-1 şi-i spune să fiă pururea 
brav, să-şi incórde puterile şi să ne urmeze 
nouă!“

„ ’Ţ i spun deră şi acuma de-a-dreptul, 
că mă voiu bucura forte, decă voiü au4i 
şi de-aici înainte tot bune şi frumóse de 
tine. Cu totă seriositutea îţi recomand, ca 
să folosesc! bine timpul, carele trece re
pede şi nu se mai întorce; aruncă ochii 
înainte, calcă cu bărbăţiă peste tóté pede- 
cile cu încredere, că le vei învinge, şi-ţi 
pregăte»ce un viitor sigur şi fericit. Cu cât 
e calea mai spinosă şi mai colţurosă, cu 
atât răpausul şi răsplata mai dulce, cu atât 
consciinţa mai liniştită, după ce ai ajuns 
la ţinta dorită.

„Statul militar pe de o parte e cel 
mai amar, eră pe de altă cel mai frumos 
şi cel mai uşor de a te putó ferici. La 
ori-care stat se cer ori pungi largi, ori 
sciinţe înalte, ca să poţi ajunge la ceva 
Dómne ajută. La óste însă vedem forte 
mulţi, cari de acasă n’au adus nimica nici 
în traistă, nici în cap, dâră prin energia 
şi ostenela neobosită s’au luminat şi deş
teptat în scurt timp într’atât; încât s’au

silvaniei — Ungurii şi Saşii — drepturi, 
pe cari împăratul nu voesce să le recu- 
noscă, fu aspru certat de episcopul Moga 
şi atunci, în 1816, se hotărî să părăsescă 
Transilvania şi să vie în Bucurescl.

Şcoli existau pe atunci în Ţara Ro- 
mánéscá, dór limba română era lăsată pe 
al doilea plan. Ele se conduceau de o Efo
rii, compusă de mitropolit şi trei boerl din 
divanul domnesc, între cari era şi Cons
tantin Bălăceanu. La acesta se adresa La
zăr, propunendu-i să-i dea însărcinarea pre
dării ştiinţelor filosofice şi matematice în 
limba română. Boerul nu credea nici că 
limba română este aptă pentru învăţături 
înalte nici că propuitorul are destulă pri
cepere. Ca să-l încerce, îi 4ise sâ-i măsore 
un loc pe care ’i-1 mai măsura se un ingi
ner german. Deşi n’avea tóté instrumen
tele necesare. Lazăr reuşi să mulţumescă 
pe boerul neîncre4ător şi eurénd fu numit 
dascăl la Sfântu-Sava, unde ’i se dete o 
mică încăpere spre a-şi începe cursul.

Lecţiunile lui nu putură fi un ce sis
tematic, pentru-că şi şcolarii veniţi să-l 
asculte aveau cunosciinţe neegale şi nesu
ficiente; erau mai mult nisce conferenţe,

în cari se cuprindeau idei forte felurite. 
Trebuia să-i înveţe gramatică, geografiă, 
aritmetică, desemn: apoi filosofia şi mate- 
maticile aplicate, mai ales topografia.

Cinci ani Lazăr lucra în tihnă cu 
şcolarii săi, răspândind, pe lângă cunos- 
cinţele generale, şi iubirea de patriă, care 
dete curend rode, căci, îndată ce Tudor 
Yladimirescu ridica steagul luptei, toţi şco
larii săi se făcură partisani ai acestuia şi 
propagatori ai ideei de emancipare de sub 
domnia fanariotă.

Evenimentele nenorocite ce urmară 
pentru Români după acestă mişcare, adu
seră şi închiderea şcolii lui Lazăr, care
— bolnav — fu nevoit să plece la familia 
sa. Murind după puţină vreme, fu îngropat 
în Avrig şi pe piatra mormentală un şco
lar al său, Corniţele Scarlat Rosetti, care 
visitâ acele locuri, puse să se sape urmă- 
torele versuri:

Precum Christos pe Lazăr din morţi a înviat 
Aşa tu România din somn ai deşteptat.

Dela densul ne-au rămas puţine cărţi, 
pentru-că activitatea sa de profesor nu-i 
lăsa timp să lucre4e scrieri mai întinse. 
Mai t6te manuscrisele ce ştim că au rămas

*
făcut demni de ranguri înalte, la cari ei 
nici nu cugetau.

„Aşa noi din şcolele Năsăudului am 
venit séu desoulţl seu cu opinci a apuca 
armele, cari aşa le-am învârtit şi sucit, cât 
am atras luarea aminte a tuturor asupra 
nostră; după aceea ne-am apucat şi de stu
diu, ne-am căştigat sciinţele cele trebuin- 
cióse şi aşa cu ajutorul Ceriului am ajuns 
în scurt timp la gradele cele mai frumóse 
şi mai pline de onóre. Suntem pe acea că
rare, pe care se face din opincă — vlădică, 
din oier — boier şi din păcurar — generar.

„Urmézá deci nouă, cum am 41s* Nu 
despera. A i în noi esemple vii, că e cu pu
tinţă a te face din nimica domn mare : 
„Voesce şi vei pute, lumineză-te şi vei f i !“ 
e un proverb, carele trebue să-l ai pururea 
înaintea ochilor.

„Noi Românii avem o datoriă sântă 
cătră laptele, care l’am supt şi cătră mă- 
reţa viţă din care ne tragem, ca să nu fim 
nepăsători faţă de starea personală şi co
mună, acum şi în viitor. Suntem datori, 
4io, a îndoi şi a în4eci silinţa ca să ne ri
dicăm din adâncul, în care am zăcut sute 
de ani. E timpul, ca fiă-care Român să fiă 
Domn, deci să lucrăm, să facem, să stăruim 
ca să nu ne blasteme strănepoţii!

„Frăţesce dâră te sfătuesc şi pe tine, 
să-ţi iai gândurile de acasă, să fii cu inima 
şi sufletul, unde esc! cu trupul, adecă os
taş brav şi ales, de sus pănă jos.......Stai
unde stai, că mai bun loc n’ai. F ii bărbat 
întreg, nisuesce înainte şi vei înainta de 
sigur.

„De ai merge când-va la târgul Mu
reşului (Vásárhely), apoi te representă la 
bravii şi mult stimaţii mei am ici: George 
Roman, asesor la tabla regéseá, Trombitaş 
protopop neunit, Aldea măsariu, D. D. ne
guţători Mânu, Filip şi Fogarasi, spunând la 
toţi închinările mele de sănătate şi profun- 
da-ml reverinţă. Am fost numai o 4* în 
trecere pe acolo, dâră am luat nisce suve- 
niri aşa de dulci cu mine, cari le voiu duce 
cu mine în mormânt.

„Tu vreai să cunosc! biografia mea ?
„E simplă, deră totuşi forte intere

santă. Ţie însă îţi fiă destul a sci, că sum 
din Leşiu, — reşinar, or! huhurez — cum 
îi vró — şi că m’a făcut mama Român ; 
ca Român deră voiu să trăesc, şi să lucru 
şi ca Român voiu să şi mor.

„Alesiu e de 7 luni la al 4 batalion 
în Alba-Iulia.

„Spune salutările mele Reveritului 
Domn Bocşia şi fratelui Alecsiu. Acesta de 
n’a scris după „Revista română“ să bine- 
voiască a grăbi şi să ceră pentru mine tot
odată şi opul „Tesaur de monuminte is- 
torice“ de A. P. Ilarian, pentru care voiu 
fi fórte obligat.

„F ii pururea sănătos şi brav precum 
doresce amicul tău

„C e n e d a, 27 Iulie 1862.

George Pop, m. p.
locotenenta

dela el s’au perdut. Cunoscem: un abece
dar şi o aritmetică, precum şi două dis
cursuri, unul la ridicarea ca mitropolit a 
lui Dionisie Lupu şi altul la urcarea pe 
tron a lui Grigore Ghica.

Eliade Bădulescu.
(1802—1872).

Născut în Tîrgovişte dintr’o familiă 
săracă, Eliade veni de copil în Bucurescl, 
unde înc9pu să înveţe la un dascăl grec. 
Acesta nu-1 învăţa românesce; de aceea 
cam des fugea şi se ducea la nisce Olteni, 
ce lucrau într’o grădină, şi cu ajutorul lor 
cunoscu literile românesc! şi începu să ce- 
tescă, — fapt pe care ni-1 spune însuşi în- 
tr’un articol: „ Uisposiţiile şi încercările mele 
la poesiău.

Venind Lazăr, alerga la dânsul, îi as
culta cu multă dragoste lecţiunile, îşi dete 
o deosebită silinţă şi, nu mult după aceea, 
ajunse şi el profesor şi lucra cu tot entu- 
siasmul ce-i putea da vârsta şi ideile na
ţionaliste răspândite de Lazăr, lucra cu un 
rar sentiment de sacrificiu şi de abnega- 
ţiune, părăsi casa părinţilor, refusâ slujbe,

Vedeţi în ce limbagiu plăcut şi pă
rintesc m’au agrăit un locotenent necunos
cut. — Vedeţi ce simţeminte nobile, scumpe 
şi măreţe au nutrit aceia, cari astă4l po
posesc în dor sub reci movile pentru na
ţiune.

Vedeţi cum ne-au iubit cu sinceritate 
cei ce au murit în lacuri de sânge pentru 
noi, Patrie şi T ron !

Aşa trebue să fiă tot Românul, oare 
nu vrea să fiă părăsit de nemul său!...

Un ţăran.

Amănunte dela procesul Tohănenilor.
Braşov, 4 Ost. n. 1896.

Despre decursul faimosului proces 
pentru „agitaţiune44, ce s’a pertractat la sfir- 
şitul săptămânei trecute înaintea tribuna
lului r. din Braşov, pe lângă cele publi
cate pănă acum în „Gaz. Trans.K, vin a 
comunica încă următorele amănunte:

Pertractarea s’a început Vineri dimi- 
n0ţa la 9 óre. Pe banca acusaţilor erau 
d-nii: George Tomas, parooh gr. cat. In 
Tohanul vechiu, şi flicolau Pop , învăţător 
tot acolo. Acusaţilor li-s’a cetit actul pu- 
nerei lor sub acusaţiune, anume preotul 
Tomas era acusat pentru delictul de agita
ţiune (§ 172 al cod. pen.) comis în contra 
naţiunei maghiare. Dânsul adeoă a fost de
nunţat din partea tutorului şi vice-nota- 
rului Ión Berariu, că în Dumineoa din 10 
Noemvre 1895, sub impresiunea resulta- 
tului alegerilor municipale, ce se făcuseră 
cu câte-va săptămâni înainte, într’o pre- 
dioâ ţinută poporului în biserică ar fi 4,s 
următorele cuvinte: nDragii mei, v'aţl în
şelat, că aţi dat voturi la d-l Benedek (fisol- 
găbirăul de atunci al cercului Bran— Rap.); 
v'aţi véndut şcola la naţiunea spurcată, la 
Unguri (E vorba de prefacerea şc01ei grâ- 
niţerescl in şcolă comunală — Rap.), şi nu 
a\i dat voturi la popi dm naţiji romdnéscá, 
şi acum trebue sé plătiţi fiă-care 120 fi. ca 
se cumpăraţi şcolele índerétu.

Al doilea acusn, d-l- Nicolae Pop, era 
pus sub aousaţiune tot în urma denunţărei 
renegatului Berariu. Dânsul era acusat pe 
basa §-lui 171 al. b.) al cod. penal pentru 
crima agitaţiunei în contra autorităţilor. 
Densul era denunţat adeoă, câ ar fi sumu- 
ţ*t poporul să dea afară dm cancelaria co
munala pe Berariu, 4lí;önd cu ocasiunea 
unei adunări: „ Veniţi sé-l dăm afară“ etc.

La interogator, acusatul Tomas de
clara, că de 11 ani, de când funcţionâză 
ca preot, nicî-odată în biserică nu s’a ocu
pat cu cestiuni politice. In Dumineca din
10 Noemvre a. tr. nici n’a ţinut predică. 
Nici atunci, nici altădată; nici în predică, 
nici înafară de predică amintire despre 
Benedek în biserică n’a făcut. Negă cu ho- 
tărîre totul. Declară, că despre unii dintre 
martorii acusator! nu scie sé fi cercetat nici 
măcar odată biserica. Ei l’au acusat din dor 
de răsbunare, fiindu-i duşmani.

ce ar fi putut dobândi, pentru a da lec- 
cţiuni câtor-va şcolari săraci, dór, cum 4ice 
dânsul, „hotărîţl şi fanatici în hotărîrea loru. 
Fără ca vre-o autoritate să se intereseze 
de el seu de resultatele şcolei, Eliade dete 
lecţiunl în timp de şese ani, lipsit iórna de 
lemne, într’o odăiţă cu geamuri sparte, în 
care zăpada se amesteca cu fumul dela o 
sobă stricată.

Şi trebuia singur se facă tóté cursu
rile ce credea necesare şcolarilor. I i învăţa 
filosofia şi dreptul, matematica şi geografia, 
istoria şi gramatica. Fiind-că lipseau căr
ţile trebuitóre, alcătui şi tipări o aritme
tică, o gramatică, mai târ4iu o istorie.

Activitatea lui nu se mărgini la şcolă, 
el se ocupa de íntréga mişcare culturală 
a Românilor şi, fiind-că în acele timpuri 
literatura nu putea fi despărţită de politică, 
Eliad deveni om politic.

Fundând cel dintâiu 4iar » Curierul 
românu — suspendat în 1848 — căuta să 
întreţie sentimentul patriotic în cetitori. 
Aci îşi espuse principiile politice, resumate 
în moto pus în frunte: „Urăsc tirania, mi-e 
frică de anarchiău.

Pentru răspândirea cunosciinţelor li-
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A l doilea acusat, Nicolae Pop, spune, 
că denunciantul Berariu îi este duşman încă 
din timpuri vechi, din causă, că a făcut 
mai multe arătări contra lui pentru ilegali
tăţi şi fărădelegi. Pe martorii acusatori îi 
escepţionâză pe toţi, fiindu-i duşmani, ară
tând şi causa duşmăniei. N0gă cu hotărîre 
totul.

Urmâză interogatorul denunciantului 
Berár János, o sărăciă îmbrăcată în haine 
domnescl, —  om trecut prin şepte chise- 
liţe, în ale căruia vorbe şi priviri vec î vi
clenia şi servilismul întrupat. El începe cu 
„Kérem aláson44. Spune (unguresce), că n’a 
fost în biserică, dér a audit, că în 2 —3 
rénduri preotul s’a îndreptat cu cuvinte agita- 
tőre cătră popor. A  auc|it chiar şi amenin
ţări din partea poporului, ceea ce arată, 
că agitaţiunea a avut efect. Vőc|end, că 
poporaţiunea e agitată, el şi-a ţinut de da- 
torinţă a „lumina44 pe omeni, esplicându-le 
în cancelaria comunală, că, şcola nu li-s’a 
vândut, ci numai s’a prefăcut în şcolă co
munală. Atunci ínsé Pop a 4is poporului: 
trebue dat afară! Aceste vorbe el nu le-a 
audit cu urechile, dór soie, că Pop a fost 
atunci în cancelaria lui şi ’i s’a spus, că aşa 
a dis. Nu vorbesce din ură (s ic !), de-órece 
atât cu preotul Tomas, cât şi cu învăţă
torul Pop a avut numai niscarl frecări po
litice, altfel trăesce în bune relaţiunl cu ei.

Pop: Nu-i adevărat! Eram la început 
amic al lui Berariu şi chiar eu l’am ajutat 
să ajungă la post, dór drept recunoscinţă 
el mi-a devenit cel mai mare duşman.

Procurorul (cătră Berar): Cum a agi
tat preotul în biserică?

Berari Aşa, că a ţinut o predică, ér 
la urmă predica a sucit’o în politică.

Procurorul: D-ta pentru cine ai votat 
la alegere?

Berar (cu fa lă ): Pentru Benedek!

Urmeză ascultarea martorilor. Martorii 
lui Berar au fost: Muscan Eremia George, 
cârciumar (vulpe bătrână, despre care s’a 
arătat, că de 8 ani nici n’a fost la biserică) 
Ungur Mihaiu Nicu/oc (cu faţă nógrá de 
Ţigan) despre care s’a adeverit, oă preotul 
nu l’a aflat, vredinc de-a fi ales în senatul 
şcolar şi de aceea îi e duşman ; Stoica Moise 
Nicolae, un zăpăcit, care nu mai soia al 
oui este, venind în mari contra4ioeri cu oele 
ce le spusese înaintea judelui investigator, 
Nicolae Rozorea (Ciuru), un beţiv, oare pe 
lângă altele mai e şi surd ; la pertractare 
s’a presentat beat curcă; George 1. M.» U n 
gur, un şerpe viclón, de pe a căruia faţă 
se vede reutatea şi lipsa de consciinţă; apoi 
Jön Achim Rus, Nic. Aldică, George Cânta, 
Ana Nicolae Mareea (o femeiă ticălosă, care 
după ce a fost ascultată, îşi acoperise taţa 
cu manile, ca şi oum ar fi mustrat o con- 
soiinţa pentru vorbele ei); Nicoră N* Nwu- 
lae, care fiind prins ou minciuna, a căutat 
să se soape 4icead, că el nu vorbesce de 
învăţătorul Pop, ci de un alt Pop» ou care 
tribunalul n’avea de-a faoe nimic ; ffara- 
lambie Ungur, Avisalom Strîmtu şi l l ie  Ne-

meş, unul ca unul, ceşti doi din urmâf mei 
ales au cătat să întrâ’că chiar şi pe Be
rariu ou denunţările lor miserabile. S’a 
arătat, că Avisalom Strîmtu',. care a depus 
jurământ pe mărturisirile lui, nici n’a fost 
măcar la biserică, ér despre llie Nemeş, 
cunoscut nu numai în Tohan, ci în întreg 
ţinutul prin monstruosităţile Iui, s’a ade
verit, că ca primar a fost tras în cercetare 
disciplinară pentru fărădelegile lai, ceea 
oe l’a făcut să-şi şi pérdá postul.

Acestea sunt paserile Tohanului vechiü, 
tovarăşii lui Berariu, cari de ani de 4*10 
lucrézá în contra intereselor Românilor din 
comună, făoându-se codorişte la toporul 
adversarilor noştri naţionali. Au însămnat 
numele lor pentru oa să-i ounoscă lumea 
şi să se feróscá da ei ea de nisoe oi ríióse.

Martorii preotului Tomas şi ai învă
ţătorului Pop, cari prin purtarea lor bravă 
şi hotărîtă au făcut onóre Românilor T ‘o- 
hăneni, sunt aceştia: Nicolae Vodă, canto? 
şi învăţător, Nicolae Nicora, Avisalom Mucea, 
Moise M ih. Popa, George Gábor, los if M o
hán, los if Maeruţiu, David Bobine», Avram 
Petru Popar loan los if Popa, Beniamiw Clo- 
coceanu, comerciant, George Cârlcm notar, 
Nicolae Grozea unui dintre cei dintáiü frun
taşi veterani ai comunei, loan- Mateiu Mad, 
loan Ternovean Vlad, Samoilă Vodă, George 
losif, Nistor Pöpa, Nicolae Aftănasis' Popa, 
Spiridon Témovean şi Gecrge Petru Pöpai La 
aceştia ar mai fi a se adauge şi ШсоШе 
Botezan, care însă a mărturisit numea- atât, 
că nu scie nimic.

Toţi aceşti martori sunt locuitorii oei 
mai aleşi din safe, purtători de slujbe* bisj- 
ricesoî, şi civile, mare parte di a» ei bărbaţi 
inteligenţi* toţi; ou trucat nppătat şh fórfc& 
cinstiţi- din partea tuturor; unis- din &i de
coraţi ou medalii- încă de pe timpul servi* 
eiului grăniţereso. Ei, ca vredni-oíTepreseE*- 
tanţl ai mtregei comune bisericesc^. aut 
descoperit păoătoţîiile lui Berar şi a soţilor 
sei în t0tă golătatea lor,..aTăfcând ,̂ourn.aceşfci: 
nemernici lucrezi-în contra in&&resek>r Ro
mânilor din oomună de ani de ф1е, unei- 
tind mai а1еэ în contra preotcksi Tomas şi 
învăţătorului Poja, dimpyeuuă ca toţi oei- 
1 alţi fruntaşi ai. satului, pe eas-L т ы  
suferi fimd-că ei sunt omeni drepţi, şi apă
rători consoienţioşi ai iaberesa-lor acitevăraAe 
ale locuitorilor din comună.

După vorbirile îniiăcăraJre» şi pline de 
argumente putornioe ate d-lor apărători Br. 
Eugen Lemeni şi Dn Kari Lur&z, tribunalul, 
ve4î bine, a aohitat pe acusa î, deciiarânchi-i 
nevinovaţi, er Berariu cu ostacii săi am ră
mas ou buzei® umflata. Pmsuror&l a insi
nuat recurs.

Raportorul.

S C  IR IL E  Ş I L E k
— 28' Septeaavre..

Sâuţisre de biserică,. D-l Georgia Isam, 
preot gr.-cat,, împreună* cu comitetul pap 
rochial şi ou poporul român gr.-oat. din

Çicew Crtebar fnvită la aotul sânţirei biseri- 
, cei celei nouă, ce se v »  celebra acolo Du
minecă în 18 O'ctomvre art», n. 1896, După 
actul sânţirei prâu4 comtm la oasa paro- 

^ohială. La 6 ère séra va urraa petrecere ou 
dfcns pentru inteligenţă, în favorul biseri- 
cei. Intrarea : d?e personă 1 fi., de familie
2 âi Darurile s& vor pricoi cu mulţătnită şi 
se vor chita pe eal& 4*ar**tică* La acésift ser
bare sunt rugaţi »  lua parte şi toţi aceia, cari 
din greşită, or! dthi* cmus» vre-unei neregu
lari tăţi postale, n’ata'primit invitări speciale.

— o—

Em %r»rî în usasse* di® UngarM. Ca 
un semu cât de bine la- nserge ţerainilor 
astăzi în HJbgaria, pôte servi faptu?ly oă 
emigrările in străinătate nu voedo de loo 
să încete. p«r lângă iiôtoe sforţării» şi pie- 
dieceie organelor adiainisCratire. Alaităeri 
aa plecat 50©' de persone dia Slavonia,, 
bărbaţi femei şi cop>i; peste' Fktme şi 
Genua spre Brasilia. Aa. plecat »ă-şî caute 
o aouă patnă, căci act nutaai de jale şi- 
amar se bucuraiw. De sortea pop«ralm cine- 

,:iSăL se şî interese»e? Dd*r JMao»,. jm cari" 
Baaffiy voesce înfande aoum» ois totă
puterea ïû dietă?'

Secta Nazarea^nilor ’se lăţssce tot mai 
iaulfc in Ungaria. Astfel, dm Torontat) se 
depeş<0zăr oă în ooomna Mocnii au tr«K5Ut 
68* familii ia credinţ» nasarenéaâ;. şi pewte 
tofc oredinţa aoésta a© răspâodeaoe îa- acel 
comitat într*an mod îingrigjtor.

Serbarea S-tei Sofliy patroaa ş cèle lor 
române din Braşov, va avé’ loo mâne,. Dut- 
mîaecă^ în sala festiv i a gitanasiuiui nostru. 
Discur&'aA festiv îl v>a ţină- d-i procesor 
Aurel CiorUa.

— o—
I?»î?©a ciumei. Din Orient seseso acirS 

îngrozitére despre lăţirea ciumei,, care se 
ivise înainte eu câte-va săptămânispe nea^ep- 
tafce* Se afirmă, că în Să»-oara. 41 eai  ̂ omenii 
cu miile  ̂ victimă acestui flagel’ teribil. D<n 
Const&ntinopol se depoşăză*,.. că,, după-ce 
ciama a’a ivit şi în Akkir, portarile Lith 
şi Laoehio- sunt pusă sub casanţii^».

—o —
Tipe^rafia Alexiy.oare a fosă iun dată 

în Braşov la 1879, s’a ■> vendait d'4ui Viator 
Schlao-dt, wiaul dinte oclaboï'atonà şi spri
jinitorii 4»aru,ni moderat sèsese- din loc 
^Kioastă.dter Tageblat^, oare dela apari- 
ţiunea sa ae tipăresce în acéstà. tipografiă.

Cunaniă. D-l Georgiu Moşioiu, învă
ţător în Moeciul inferior,, şi d-ra Reveica 
VI. En eseu, tot de-acoloj. se vor cununa 
Duminecă în 6 Octosnvre v. c. la orele 11 
a. m. în biserica română gr., or. din Moeciul 
inferior. — Dorim fericire tinerei păd?6dil î

€àlii)darul Plttpiralai I8&T, edat 
da tipografia „A. Mureşianu44 din Braşov, 
se află sub tipar şi va apăre în curênd, cu 
un cuprins bogat literar şi economic. Do-

ritorîi de a-l ave mai ourând pot trimite 
preţul î;ui de-odată cu re’nosrea abonamen
telor la „Gaz. Traus44. Un esempîar costi
25 or., âr espedat prin postă 80 cr.

I)-î Br. Vuia, re’ntors dela Băile Her< 
culane, şi-a reluat practica medicală ii 
Arad (Strad'a Sina Nr. lb- în faţa aernina* 
rulni.)

—o—
Un lăcătar iie maşini, care aă fiiîo 

stare a conduce atelierul mecanic*, pe om 
d-l PeSm Manch* \ 1 înt@meieză în Orwviti 
cu scop de-a confecţiona uw nou sistmk 
maşini de cusut. — invenţia propria a d-lot 
Manoiu, patentată pentru Amstro-Ungaria- 
pote afla- aplicaţiă în acel atelier ou f6rt» 
frum6se şanse pentru viitor. Lâoăiwii 
(Maschinea-.sohlosser) doritori- da-a ocupi 
aoel post au de-& se adresa d-lui Petri 
Manoiu în Oravitza fBanat.)’ p&nă la sfîrşi' 
tul lui Noemvre o. —  Avis lăoătarilor ro« 
mâni!

N o u  a b o n a m e n t

l a

iâ z iT A  m m m v f m w
Cu i  Oolomvre 1896 st. v.

se  d e ie h id e  n o u  a b o n a m e n t l i  
« a r e  in v ită m  pe  toţii »m ie i l  şi §prl» 
| i» l t o p ll  ffo ie i n o s tru  

P r e ţ u l  a b o in a m e n tu b î i  
Pentra Austro-lingaria:

p e  -cun. an. ........................  12 L
p s  şese l-a.xi.2. ........................  6 fi
p e  tre i lixaa.î . . . . . . .  3£

Pentru Remnia ş î străinătate:
pe  a n  . . . . .  -40’ franci',
pe- şese lTani . . . . .  2 0  „ 
p e  tre i 1-u.xi.x . . . . . .  IO  „

Abonamente la numerele cu dat» 
da Duminecă:

Pentri* Austro - Ungaria:
pe un an .............................. 21
pe şese luni ■ ............................ II

Pentru FUsunânia fî străinătate:
: pe un an ........................... 8 franci
3>e şese luni . . . .  . . 4 » 

Abonarea se p&te face mai uşor 
prin mandate poştale.

Adftrinistraţiunea 
^Gazetei Transilvaniei11.

«Dom. Hnnedorei, O ai. 1891

On. D4e Redactor î Părintele proto* 
; pop Radio din Petroşani se încâroă îni Nr, 
198 al „Gaai. Trans.1* a se apâia de p̂№ 

; tul comis ou ocasiunea înaugurărei moni' 
mentului milenar dela Vulcan.,Daţi-mIM 
voiă, oa Î3t interesul adevărului* ca r̂ epm 
la îutempkiarea d-lai protopop Radio, sj 
mai descopăr un păcat neiertat oomăs dt- 
tkcest băirbat,, drept* faşă bisericesoă::

Desă trecutul d-lui protopop. Radi» 
l ’ar preaenta ca, un ante-Inptâoor pentru 
scumpa, nostră caaaă, decă în vi^ţa sa s’at 
fi disti.as- pnn fapte- măreţ.» naţionale ro* 
mânesaiiŞi decă însoţirile ci-sale on ad7M» 
sării geamului nostru ar fi produs vre>an 
bine, , ori vre*u3i! favor, fiă* măcar şi numai 
odată, atât în ce priv&sce binele oomm

terare şi formarea gustului de cetire funda 
aşa numita revistă „ Curier de ambe-sexe\  
în care publica nuvele traduse şi originale, 
studii literare şi istorices poesii şi chiar 

mode.
Tot pentru aoest interes general funda 

în 1834 împreună cu Ion Cîmpineanu „So
cietatea Filarmonică44, avênd de scop să 
ajute propagarea culturii în genere şi în 
special să lucreze pentru înfiinţarea unui 
teatru. îndată ce se constitui, societatea în
credinţa direcţia lui Eliad. Aoesta deschise 
cu Aristia o şcolă, în care se învăţa lite
ratura, declamaţia şi canto, pentru ca mai 
târ4iu să se' poduoă actori pentru teatrul 
naţional. Resultatele şcolei se vă4ură la 
esamenul general, când şcolarii jucară „Ma
homet44 al lui Voltaire şi „Amphytnon44 al 
lui Molière şi una din eleve cântâ cavatina 
lui Bellini „Piratul44. Cu acest prilegiu E- 
liad rosti un discurs, care arăta importanţa 
teatrului pentru progres, înfăţişa cu colori 
v ii cât de grea, dér cât de nobilă e ca
riera artistică şi se ridica în contra preju
decăţilor ce are lumea faţă de actori, pe 
cari îi consideră numai ca nisce comedianţi 
lăsaţi în voia întâmplării, când ei sunt nisce

slujbaşi ai statului spr® formarea* buaelor 
obiceuuri şi a limbii naţionale.

Societatea, încântată* de munca* luă 
Eliailîe, îl alese director şi pentam. al doilea 
an.. Lucrurile merseră bina, se steînseră fon
duri importaate, se traduseră © mulţime» de

Societatea Filarmonică însă era ore- 
cum continuarea unei alte asociaţiuni parte 
secretă — ou scop politic, — paorte p© faţă
—  cu scop literar. Din causa acesta s’au 
născut tot felul de bănueM în privinţa ei 
şi după câţi-va ani s’a desfiinţat.

In pregătirea şi esecutarea revoluţiuii 
din 1848, Eliade fu unul din fruntaşi. După 
ce se proclama constituţia la Izlaz, după 
ce Bibescu părăsi tronul, se constitui gu
vernul provisoriu din care făcu )parte şi 
Eliade. Domnia acestui guvern ţinu însă 
numai din Iunie pănă în Septemvre, pen- 
tru-că Turcii, obligaţi de Ruşi, provocară
o luptă într9 armata cu care venise Omer- 
Paşa şi oştirea din Bucuresci, în urma că
reia ei ocupară ţera milităresoe, exilară pe 
revoluţionari şi restabiliră' reacţiunea.

Eliade emigra în Transilvania, apoi se

duse la Paris, mai târdiu în Turcia, de 
unde se întorse peste doi ani în  ţâră.

La 186& paconunţâ în constituantă un 
discurs în contată domnului străin şi a di
nastiei. Fu membru fundator al Academiei,, 
ales chiar president, dór —  din causa unor 
desbateri ortografice — demisiona şi trăi 
retras ocupâadu-se cu literatura pănă la 
morte.

Activitatea literară a lui Eliade,. pri
vită în întregul ei, est© de o mare impor
tanţă pentru istoria n&stră culturală şi fără 
să o cunóscem, ar fi peste putinţă să înţe
legem o mare parte a acestei istorii.

învăţând singur şi cunoscând singur 
operele scriitorilor mari ai popórelor străine, 
el pricepu, cât de trebuinciosă este acéstá 
cunoscinţă pentru progresul unei naţiuni. 
De accea îşi propuse să traducă pe toţi 
autorii greci, latini, francesl, italieni, etc., 
pentru ca în scurtă vreme să aibă putinţa 
orl-ce Român a ceti în limba sa tot ce 
spiritul omenesc a produs mai strălucit. 
Pentru o asemenea vrednioă de totă lauda, 
dór uriaşă încercare, forţele unui om erau 
de sigur neîndestulătore; dór sciu să gă- 
séseá destui tovarăşi, adunând în jurul său

o sumă. de tineri doritori de cultură şi în* 
demnând.u-i la muncă. Alături cu ei, tra* 
duse din Voltaire, Molière, Lord Byron, 
Lamartine, Dante, etc. Scopul lui ni a fost 
pe deplin ajuns, pe de o parée, pentru-cJ 
nici el nici tovarăşii săi nu s’au oonsaorat 
esclusiv acestei întreprinderi, pe |de alti 
pentru-eă nimeni în urma lui nu a luat îl 
mână conducerea lucrării, astfel, că pâni 
a4l n’avem încă traduse tôte capo-d’operek 
străine. Ideia lui Eliade a fost reluată ds 
Academiă, care prin aeordare de premii anu
ale, îmbogăţesce colecţiunea traducerilor,

Eliade nu s’a mulţumit însă a fi tra
ducător, ci a publicat şi mulţime de lucrări 
originale lirice, epice, satirice, fabule scrieri 
istorice, politice, filosofice şi în fine sorieri 
privitôre la limbă...

Cum să vede, Eliade desfăşurâ o acti
vitate bogată. Cu natura lui vie şi eutn- 
siastă, cu spiritul pătrun4ător, cu stilul plă
cut şi presărat cu ironii fine, el căştigi 
mulţi amici şi partisan!, determina o ade
vărată mişcare literară şi de aceea Ji w 
dete numele do „Părinte al literaturii №. 
mâne
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naţional român din PetroşenI, cât şi jur, 
eu aşi respecta tendinţa d-sale.

Durere, însă, pănă acum nu seim sé 
se fi distins acest protopop nioî printr’o 
faptă de bărbăţia naţională. Dovadă repre- 
sentanţa comunală, unde afară de d-sa, nu 
mai este nici un suflet român. Cu ocasiu- 
nea alegerilor tot-déuna s’a pitulat, sé nu-1 
vadă amicii séi séu inimicii noştri, că a 
lucrat când-va în favorul poporului român. 
Cu ocasiunea alegerilor comunale din 1893 
soriitorul Borboth Joska la finea scrutinului 
’i-a dis: „VedI, D-le părinte, poţi fi mân
dra, că ai reuşit cu voturile neromânilor, 
căci ei nici în ţidulî nu te-au băgatu. Er 
învăţătorul Bota ’i-a reflectat: „cu o astfel 
de învingere m’aşl ţinâ cel mai părăsit, 
decă poporul meu nu vró sé mé recu- 
noscă...... u.

Multe ar fi putut face D-1 Rădic, nu
mai décá ar fi vru t; teren a fost, dér n’a 
făcut nimic, pentru-că atunci nu putea fi 
cuiü la dricul celor traşi împinşi, ce ne 
persecută.

Acum sé vin la răspunsul D-lui pro
topop Rădic. D-sa cjis0 • nCă împrejurările 
parochiei PetroşenI sunt de aşa, încât a 
trebuit sé participe la támbáléu“ . Ore îm
prejurările parochiei D-tale nu ar pretinde 
mai cu drept, ca mână în mână sé lucraţi 
cu toţii pentru apérarea şi demna Jrepre- 
sentare a intereselor poporului român de aci ?

De-altmintrelea scusa acésta e o apu
cătură ridiculă, D-le protopop, pentru-că 
D-ta nu ai nici o legătură cu Vulcanul, ca 
„popă“ în PetroşenI; ér ca protopop ai ser
vit numai de codă la toporul străinului.

Părinte protopópe ! iartá-mé s0-ţl cla
rific, că un preot, fiă el cât de simplu, în 
adunări şi la ceremonii representă pe po
porul séu; cu atât mai mult ínsé d-ta ca 
protopop, ai mers acolo cu 7 preoţi de-ai 
d-tale cu popor cu tot!

Cuvine-se óre, ca un protopop român, 
care are sé propovăduescă învâţăturile evan- 
geliei lui Christos, sé facă rugăciuni ală
turi ou Rabinerul jidovesc? Eu cred, că 
acésta e o faptă anticanonică şi Ordina- 
riatul din Lugoş s’ar cuveni sé te tragă 
la răspundere, căci prea mare e scandalul 
când poporul vede pe-un protopop ro
mân, ca St. Rădic, în acelaşi loc şi rend 
cu un Rabiner jidovesc, la slujba dumne- 
c}eéscá.

Sentinela.

P r o g r a m u l
adunărei generale, ce o va ţinea Reuniunea învă
ţătorilor rom. gr. or. dela şc61ele confesionale din 
diecesa Caransebeşului la 25/13 si 26J14. Octomvre 

a. c. în Oraviţa-montană.

I. Sâmbătă în 24/12 Octomvre a. c,

a). Primirea membrilor oomitetului şi 
a 6speţilor la 11% 6re a. m. la gara din 
Oraviţa;

b). membrii şi ospeţii, oarl sosesc cu 
trăsurile sunt rugaţi a se presenta în loca
lităţile şoolei române din Oraviţa-mont. 
tinde se află biroul oomitetului arang. ‘dela
9 6re a. m. pănă la 6 6re sera, spre a fi 
conduşi la cortelele destinate

o.) la 8 ore sera convenire socială în 
restaurantul dela hotelul „Cor6na uog.“ 
din loc.

II. Duminecă în 25/13 Octomvre a. c.

a) La 9 6re a. m. liturghie împreunată

Poesii poporale.
Culese de 1. P . R.

Vinu-i bun, vinar8u-ml place, 
Gazdă mare nu m’oiu faee. 
Cui îi place vinul bioe,
Nu-1 mai ve(jl cu haine bune, 
Ci ou rele oa şi-a inele 
Tătâi;e lele!

Tot aşa ditf® dorul:
De urît móré omul !
Minte dorul ca şi-un câne,
De urît nu móré nime,
Că móré, că n’are cjile.

Vai de mine bine mi-i 
Nu sciu mâne cum. mi-a fi?
Da mâni mi-a fi şi mai bine 
O’a fi mândra lângă mine!

U ! iu! iu ! şi iu mé chiamă, 
Epuraşu-i bun de zamă, 
Epurdioa de friptură,
Lelea de ţuoat în gură.

Haida mândră după miue 
Că te-oiü ţină ióné bine,

ou chemarea Duhului sânt în biserica gr. 
or. rom. din loo ;

b) la 11 ore a. m. şedinţa I*a a adu
nării gener. în sala din grădina „societăţii 
de tir“ . (Schiitzengarteu);

c) la 1 oră d. a. banchet în sala ho
telului „Cor6na ung.“ ;

dj la 3 ore d. a. şedinţa Il-a a adu
nării gener. în sala din grădina „societăţii 
de tir.u ;

e) la 8 ore sera coaoertul împreunat 
cu teatru şi petrecere de joo, arangiat de 
Reuniunea rom. de cânt. şi musică din loc 
în sala hotelului „Corona ung.“

111. Luni în 26/14. Octomvre a. c.

a) La 8 ore a. m. şedinţa a 111-a a 
adunării gener. în sala hotelului „Corona 
ung.u

b) la 1272 ore d. a. masă oomună (â 
la carte) în restaurantul dela hotelul „Co
rona ungu.

c) la 2V2 6re d. e. şedinţa IV-a şi în- 
cheiarea adunării;

d) după încheiarea adunării escursiune 
la Ciolova-mont,

Oraviţa mont. în 8 Octomvre (26 Sep- 
temvre) 1896.

I. Trâilă,
preşedintele comitetului arang.

Av i s .
P. T. Domni, cari doresc a lua parte 

Ia adunarea generală a Reuniunii învăţă
torilor rom. gr. or. dela so61ele confesionale 
din diecesa Caransebeşului, ce se va ţină 
la 25/13 şi 26/14 Octomvre a. o. în Oraviţa 
montană şi voesc a reflecta la îngrijirea co
mitetului arang. pentru încortelarea lor, 
sunt poftiţi a se adresa d-lui învăţător Ni- 
colae Băiaş cel mult pănă în 22/10 Octom
vre a. o. cu atât mai vârtos, că acei Domn], 
oarl nu să vor insinua pană la terminul 
prefipt, nu pot reflecta la cortele gratuite.

Asemenea sunt rugaţi toţi acei P. T. 
Domni, oarl doresc a lua parte la banchet 
a se insinua şi a antioipa tacsa d« 1 fl. 50 
cr. v. a. la adresa d-lui învăţător Greorge 
Dragoescu, cel mult pănă în 20/8 Octom
vre a. o.

Oraviţa-mont. în 8 Octomvre (26 Sep- 
temvre) 1896.

I. Trâilă,
preşedintele comit, arang.

ULTIME SOIRI.
Versailles, 9 Octomvre. As6ră 

la orele 11 şi 85 Majestăţile L o r ru- 
sesci, între ovaţiunile grandiose ale 
publicului adunat la gara de aci, au 
plecat spre Chalons. înainte de ple
care Ţarul şi Ţarina şi-au luat re- 
mas bun în modul cel mai cordial 
dela preşedintele Faure şi dela soţia 
acestuia, esprimându-şi ceamaiadencâ 
recunoştinţă pentru ordinea esemplară 
şi atitudinea publicului. Ţarul Nicolae 
strânse de repeţite orî mâna lui

Că mi-i c=»sa ’n deal la cruce, 
Suflă vântul, lemne-aduoe, 
Plóia pică 
Le despică
Nu-i lucra, mândră, nimică; 
La moră nu te-oiü mâna — 
De nu-i mere nu-i mâuoa; 
Desculţă nu te-oiü purta*
Că tu şingură-i umbla.

Măi bădiţă Ionaş
Vin’ la noi să’ţl dau sălaş!
— Dór de oină oe mi-i da?
— Crastaveţl ca iedera,
Gură dulce ca mierea!

Pasere de pe hinteu 
Spune iubitului meu 
Că mie nu mi-i de el 
Ch şi lupului de miel,
Lupu şede’n dumbrăviţă 
Mielul şede ’n poeniţă,
Mielul mere să se oulce 
Lupul mere se'l apuce.

Scii tu lele ce ţi-am spus 
Aeâră, colo din sus:

Faure, care serutâ mâna Ţarinei. La  
suirea în tren musica postată la gară 
întonâ imnul rusesc şi Marseilesa. Ţ a 
rul stete cu capul desvâlit în uşa cu- 
peului pănă la plecarea trenului şi 
saluta neîncetat publicul, care îl 
aclama cn un entusiasm ajuns la 
culme.

Paris, 9 Octomvre. „ F i g a r o “ 
afirmă, că Ţarul Nicolae ar fi pro
mis, că la primăvara viitore din nou va 
visita Parisul şi va petrece acolo in
cognito 20 de cţile. Piarele francese 
din capitală constată, că entusiasmul 
şi însufleţirea poporului crescu trep
tat pănă la ultimul moment şi la 
părăsirea Parisului îi striga Ţarului: 
„La  revedere ! “

Chalons, 9 Octomvre. AstăcU în
tre 10 şi 11 6re a. m. a decurs ma
rea revistă militară, la care au luat parte 
4 corpuri de armată întregi. Ţa
rul a fost încântat de succesul splen
did al revistei. După revistă s’a dat 
un dejun, după care Ţarul şi Ţarina, 
mulţămind de repeţite-orî preşedin
telui Faure pentru primirea caldu- 
r6să şi cordială, de care îşi vor aduce 
aminte tot-deauna, plecară cu trenul 
spre Darmstadt.

Câte-va cuvinte despre yermii intestinali, 
séu în popor <Jişî, „Limbrici".

După cum în natură sunt viermi, 
atât pe uscat cât şi în apă, aseme
nea sunt şi în vieţuitore, atât pe 
din afară cât şi pe din lăuntrul cor
pului omenesc. Cei dinafară se nasc 
din, depunerea oauélor altor vieţui- 
tóre, precum sunt muştele, âră cei 
dinlăuntrul corpului se nasc din re- 
măşiţele de hrană ce sunt în in
testine.

Printre viermii, car! trăesc şi 
cresc în corpul omului, pe care 
ajunge să-l slăbescă şi se-1 îmbolnă- 
vescă, cei mai cunoscuţi sunt limbricii 
şi tenia séu panglica*

Limbricii se asemenă la formă 
cu rimele, dér sunt mult mai mari 
şi mai groşi decât rîmele; ei ajung 
câte-odată pană la 20— 25 centime
tri de lungime; sunt albi şi au un 
maţ subţire roşu de sânge prin mij
locul lor, în loc de cap au un cear
căn negru, prin care ciupesc şi &ug 
maţele de sângele lor, er spre c0dă 
sunt mai subţiri şi ascuţiţi şi lasă 
o mulţime de bale în maţe.

Limbricii locuesc în intestinul 
subţire, ei se observă mai des la 
copii, şi se iau prin oauéle de lim
brici, pe cari cei bolnavi le dau

Unde-or fi mai puţinei,
Ochii tăi să fiă-ai mei?!

Rumenâlă din potică 
Face pe lelea voinică,
Pe badea om de nimică;
Rumenela de n’ar fi 
Fetele-ar îmbătrâni!

Din Beteag.-
■?. * - 

Trecui valea pe puntiţă 
La fata de morâriţă,
Nu soi ţese, nu soi cosă 
Da-i stă bine, că î frum6să.

Peste Olt, peste Someş 
Esfte-o punte de cireş,
Şi, la capătul punţii 
Scris este dorul mândrii,
La capătul celălalt 
Eute-un brad, da ii uscat.
Oe te legeni,' brădule,
Ce te legeni, ce te datini 
Din vârf până ’n rădăcini?
— Da cum nu m’oiâ clătina 
Că la mine or veni 
Trei securi

afară cu escrementele şi cari se scurg 
prin ape şi pe zarzavaturi (verdeţuri) 
prin grădini. Limbricii se găsesc şi 
în pruncii din pântecele mamei lor, 
în general înse ei se găsesc în in
testinele (maţele) tuturor vieţuitdre- 
lor, dór mai mult la pescî.

Limbricii produc la copiii, cari 
sufer de acesta bolă, o greutate în 
dreptul buricului şi umflătură la sto
mac; faţa este galbenă, ochii sunt 
lipsiţi de vioiciune, au o mâncârime 
la şecţut şi o mare turburare în 
maţe; au o mare mâncărime la nas, 
din care causă copiii se jupuesc la 
nas din prea multă mâncărime. La  
unii se roşesce alb0ţa ochilor, se 
învineţesc pleopele ochilor şi se în- 
groşă nările nasului.

Cei bolnavi de limbrici slăbesc 
fórte mult chiar avénd o hrană nu- 
tritóre, au greţă, şi dimineţa au 
opinteli şi cu vărsături, au bale şi 
o zama acră, udul turbure, au ar
sură (căldură) la palme şi la tălpile 
picidrelor, au durere de cap şi ame- 
ţelă; câud dorm au scrâşniturl de 
dinţi şi le curg balele din gură de 
o colóre galbeniciósa.

Tratamentul, adecă modul prin care 
se póte vindeca de acesta bólö, este ur
mătorul :

Mai întâiu se va da bolnavului 
eâte-o lingură séu doué de unt de 
migdale, seu în lipsă de unt de mig
dale se va da oleiu îndulcit cu ză- 
har séu cu miere, pentru copiii dela 
etatea de un an pănă la cinci ani; 
ér dela etatea de cinci ani pănă la 
4ece ani se va da trei păoă la pa
tru linguri pe 4i în timp de şepte 
opt 4ile încontinu.

Foi de artemisia absinthum (foi 
de pelinariţă) séu îu lipsă numai foi 
de pelin, 7 grame, se pun în 100 
grame apă calda, într’o sticlă bine 
astupată timp de 12 ore, după aceea 
se va mai pune îa sticlă şi 7 grame 
de cassia senna (siminichie) sé se 
pună se fiarbă puţin. Din acésta 
amestecătură se se ia câte-un mic 
păhăruţ diminâţa şi séra.

Séu sé se ia o lămâie, sé se 
stórca zama din ea bine, sé se pună 
într’o ceaşcă, în urmă sé se pună 
peste acea zamă 2— 8 linguri de 
unt-de-lemn, şi sé se dée bolnavului 
sé o bea odată tóta.

Séu se póte Jua dela farmaciă 
următorul medicament; din care va 
lua la fiă-care dóue óre câte-o lin
guriţă de cafea:

Pulvere de semen —  contra 8 gr.
Pulvere de radix jalapa 4 gr.
Calo mei 0,30 centigrame.
Apă de flori de casia 2 grame.

Din trei târguri,
Trei meşteri din trei cetăţi 
Şi m'or faoe tot bucăţi 
Şi din ele trei temniţl,
Trei temniţl din oell mai rele 
Care pier voinicii ’n ele;
In temniţa cea mai rea,
Acolo-i şi mândra mea!

RSsărit’a luna ’n şură 
Nu-i aici cine-mî dă gură,
Résárit’a luna ’n prag 
Nu-i aici oine-ml e drag.

Rele c}ile-am ajuns Dómne 
Că fetele tóte-s dómne 
Cu pieptare de barş0ne 
Şi cu şorţuri de cartóne 
Părinţii le mor de fóme.

Săraci oohişorii mei 
Multă lume văd cu ei 
Dér nu véd ómeni de-ai mei 
Fără duşmani de oei răi!

Din Bârgău.
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Sirop de flori de persica vul- 
garis (persicî) cât va trebui; şi se 
va păstra într’o sticlă bine astupată.

Séu së se ia bete de soc (sam- 
bucus), depe care së se cureţe côja 
cea négrà depe d’asupra beţelor, 
rëmâind numai acea verde, pe care 
o va curaţi şi o va pune într’un 
vas cam de 800 grame lapte dulce 
şi së fiérba bine, după aceea së se 
străcâre bine de coji laptele, şi în 
urmă së se dée bolnavului să-l bée 
dimineţa.

Este fôrte bine ca bolnavii de 
limbrici se bée în tôte dimineţile 
câte*o ceaşcă de ceaiu de cimbru 
(Thymus vulgaris) îndulcit cu puţin 
zahar.

Së se tae o cépa, şi së se pue 
îatr’un pahar cu apa cam de un pă
trar de litră ca se se môie o nopte ; 
diminéţa së se stracôre bine apa 
unde a stat ceapa şi së se bée pe 
nemâncate, acésta se va face în trei 
patru (Jile dea rândul.

Asemenea mai este bun ase 
pisa într’un vas 2— 8 căpaţîni de us- 
turoiu séu aiü (alium sativum), zama 
aceea, după ce se va străcura bine, 
së se pună în 150 grame miere de 
albină, se se amestece bine şi së se 
dée bolnavului së o bée totă odată 
diminéţa pe nemâncate.

Mai este bine, ca în timp de
10— 12 se ia în fiă-care cji
diminâţa câte 2 — 4 linguri de unt de 
nucă, care este lôrte bun contra lim
bricilor.

Bolnavul de limbrici va avé o 
hrană nutritôre şi întaritôre, însă se 
va feri a mânca prea multe mân
cări dulci ; la fiă-care masă va în
ghiţi séu mânca câte 2™5 grăunţi 
(cătăi) de usturoiu (aiü) ; peseï se va 
teri pe cât se va puté a mânca, căci 
aceştia sunt fôrte mult producători 
de limbrici; va avé o viéţă regulată 
şi higienică.

Intr'un număr viitor vom vorbi 
ceva despre „Pebrele tiphoideu, séu 
în popor cjise „Lingdrea“.

Prof. Dr. Elefterescu.

E C O i T C M I Ü .

Preţul bucatelor.
Cultura bucatelor este tot aşa 

de veche, ca şi nemul omenesc, de- 
ore-ce omenimea fără cultura buca
telor nu a putut esista. De aceea 
vedem, că nu numai poporele civi- 
lisate, ci chiar şi cele mai puţin ci- 
vilisate, caută an de an de a spori 
cultura bucatelor pe întinderi tot 
mai mari de pământ.

Pănâ nu erau căile ferate, cari

Ana Ardeleana.
Strigă Ana Ardeleana 
Din ternaţul Clujului 
Din fundul Sibiiuiui:
Vino, vere şi mă ia !

— Cu drag Ană te-aşî lua, 
Tu-ai un frate ca şi eu,
Şi se portă ’n portul meu 
Şi merge unde merg eu,
Te du Ană ’n tergurele 
Şi cumpără păhărele,
Le du 'n fundul grădinii; 
Sub tufa cu pelinii,
Este*un laur de bălaur 
Tot ou cornele de aur,
Din gură tot pară-i cură 
Din codă venin picură,
Ia paharu, sprijinesoe-1,
Pe Irate-t’o otrăvesoe-1. 
Paharul l ’o sprijinit 
Pe frate-s’o otrăvit. 
Frate-s’o o închinat:
Se trâesci, frate frâtiuc,
Că 4;u,jk-a* f ° st plugărel 
Şi noptea-i foat bouărel 1
— Se trăescî, sorucă dragă,

transportâza acum ori şi ce marfă 
din depărtările cele mai mari cu 
preţuri moderate, s’a întâmplat de 
mai multe-orî în decursul vecurilor 
trecute, că în urma vărsărilor prea 
mar! de ape, a secetelor seu a al
tor evenimente naturale: se nu se 
facă bucate şi locuitorii se ducă 
lipsa mare de ele. Ast-fel s’a întâm- 
plat şi aici la noi fómetea cea mare 
din anii 1815— 1817, când mulţi 
ómení mai săraci s’au prăpădit de 
fóme.

Omul devenit odată în mare 
lipsă, când ajunge apoi ărăşi în bel
şug, scie mai bine se păstreze. Aşa 
au făcut şi părinţii şi moşii noştri 
scăpaţi de acea fómete; ei au păs
trat după aceea tot mai cu grijă bu
catele adunate de pe câmp, aşa că 
din an in an li-au mai rămas şi pri
sosuri. Acésta o mai fac şi acum 
plugarii mai harnici şi mai păţiţi, 
căci ei tot mai au tămă, ca nu cum
va o să mai vină odată o fómete ca 
cea de demult, când măcinau ómenii 
lipsiţi chiar şi cocenii şi sc0rţa dela 
unii arbori.

Dér o parte din generaţiunea 
mai tîneră de acji, care multe din 
vorbele şi sfaturile părinţilor şi bă
trânilor le iau drept poveşti bătrâ
nesc!, nu mai urmézá pe calea ce
lor bătrâni, ci ca în tote afacerile 
economice, îşi fac socotela tot mai 
înainte şi mai bine, dér acésta în 
cele mai multe caşuri se face fără 
de cârciumar după cum 4i°e Pro_ 
verbul.

O parte din generaţiunea mai 
tîneră de acum nu numai că nu pune 
preţul cuvenit pe bucatele adunate, 
ci putem 4ice, că ea pe multe lo
curi chiar le risipesce, aşa că de 
când se îmblătesce grâul şi se pune 
în coş, ér cucuruzul în poduri şi co
şare, sunt tot cu măsura în ele: pen
tru lumină, săpun, tabac, rachiu ş.
a., aşa că pe la Crăciun séu cel mult 
pe la Pasci numai se pomenesc, că 
nu mai sunt, căci „din sacul, care 
tot iai şi nu mai adaugi nimic, odată 
dai de fund“.

Speculanţii de bucate, cari pe 
la noi sunt cu deosebire Ovreii, cari 
se aş0 4 ă prin comune ca cârciumarî 
şi neguţători, ér pe la oraşe ca cum
părători de bucate, pentru ce să nu 
se foloséscá şi ei de recolta pluga
rului şi se nu-i micşoreze preţul în
dată ce o pune în vân4are, căci d0ră 
şi ei vréu se câştige tot mai mult 
din nesciinţa şi nepriceperea lui.

Pe lângă speculanţii aceştia de 
bucate, de pe la sate, pe cari îi pu
tem numi cu drept cuvânt slugile 
adevăraţilor specalanţi, se află în

piua-i fost seeerătore 
Noptea-i fost frămentătore. 
Paharul la gură-o pus 
El din lume că s’o dus.
Şi ea bine s’o purtat 
Pe laiţă Pa aşe4at 
Şi afară a eşit:
Vină, vere, vină dragă 
Vină vere de mă ia 
Că îmi arde suflatul 
Ca bruma bosuiocul,
Sorele
Răzorele.
Ei din gur’a cuveatat:
Ca drag Ană te-aşî lua 
Tu eşti florea florilor,
Otrava feciorilor,
Tu decâ te-i mânia 
Şi cu mine-i face aşa !

*

Drăptă slova de pe carte:
Tu nu eşti ou direptats 
S’omore soră pe frate,
Pentr’un câne de drăguţ;
S’omora sor’ un frătiuţ!

Din liodna.
--------------

capitalele ţărilor mai mari anumiţi 
bancheri (ómení, cari trăesc după 
capital), cari se adună pe fiă-care 
4i la jocul de bursa (târguelî), unde 
ca şi la lotăriă se j0că cu capitalele 
lor, pe cari le vend şi le cumpără 
după trebuinţă cu perdere seu câş
tig, după cum le umblă şi norocul.

De esemplu; un bancher pune 
în jocul de bursă încă prin Ianuarie 
séu Februarie atâtea şi atâtea mii 
de măji metrice de grâu în vân4are 
pe termin, cu un preţ de 4 fl. să 
4icem de maja metrică, pe care-1 
şi plătesce îndată în ban! gata séu 
hârtii de valóre. Altul de lângă el 
dă în tocmélá şi-l câştigă cu un 
florin, se 4icem, la maja metrică, 
care câştig îl şi plătesce îndată ce
lui dintáiű. A l doilea vinde şi el pe 
lângă óre-care câştig la al treilea 
aceeaşi cantitate de bucate, acesta 
la al patrulea şi aşa mai departe, 
pănă când la cel mai de pe urma 
ajunge şi timpul recoltei.

Speculantul cel din urmă apoi, 
înţeles cu ceilalţi, statoresce preţul 
bucatelor pentru ţera întregă. De 
sine se înţelege, că speculanţii din* 
tr’o ţâră stau şi ei în legătură cu 
cei din alte ţări şi ast-fel se stato* 
reşce preţul bucatelor adese ori pen
tru lumea íntrégá, aşa că fiă-care 
econom séu neguţător e silit a-şi 
vinde bucatele sale cu preţul stato- 
rit la bursă. De multe ori, deşi în 
cutare séu cutare ţinut se vestesce, 
că recolta va fi slabă, totuşi cei dela 
bursă nu voesc se ţină sémá şi amă
gesc lumea să crédá, că pretutin- 
denea sunt recolte îmbelşugate.

Tot cam aşa se întâmplă şi la 
facerea căilor ferate, drumurilor, ca- 
nalurilor şi a altor întreprinderi ob
ştesc!, pe cari le vend din mână în 
mână, voind a câştiga fiă-care cât 
mai mult dela jocul său de bursă, 
care se înţelege, că pe cei mai mulţi 
îi duce şi „la sapa de lemna, cum 
4iee Românul.

In timpul din urmă s’a pornit 
o viiuă mişcare mai în tóté ţările, 
pentru a împiedeca târguelile de bu
cate pe termin la jocurile de bursă. 
Ţâra nemţâscă a fost cea dintâiu, 
care a adus o lege în privinţa acésta, 
prin care se opresc speculanţii de-a 
mai vinde şi cumpăra bucate înainte 
de a fi recoltate.

Pănă acum puţini îşi puteau es- 
plica causa scăderei preţului buca
telor într’un mod aşa de simţitor, 
ci unii susţineau, că s’au scumpit 
banii, alţii că şi celelalte mărfuri 
s’au mai lesnit ş. a., dér adevărata 
causă jocul de bursă a fost.

E drept, că în timpul din urmă 
şi alte mâriuri s’au mai lesnit, dér 
în asemănare cu bucatele, cari pe 
multe locuri au scă4ut la preţul de 
jumătate, alte mărfuri tot se plă
tesc mai bine, aşa că plugarul când 
cumpără vestminte, unelte de eco
nomia séu beuturí, mai tot-déuna 
plătesce preţul îndoit, pentru un lu
cru de aceeaşi valóre, ca pe care 
Га vândut el.

Unii voiau să-şi esplice scăderea 
preţului bucatelor şi cu aceea, că 
înmulţindu-se numărul lucrătorilor de 
păment, s’a mai înmulţit şi roda aces
tuia, fără ca în acelaşi timp să se 
sporésca şi numărul consumatorilor ; 
acésta însă nu s’a adeverit, din con
tră în America s’a constatat chiar 
o scădere în recolta bucatelor. Ast
fel pe când înainte de acesta cu 10 
ani recoltele erau de 3 hectolitre şi 
28 litre de capul unui locuitor, as- 
tă4î ele s’au redus la 2 hectol. şi 
28 litre.

Când cheltuelile pentru lucrarea 
pământului, pentru uneltele de eco- 
nomiă, pentru lucrători, pentru îm
bunătăţirea pământului ş. a. sunt de 
tot mari; când de altă parte preţul 
bucatelor e destul de mic, negreşit

că aşa se va întâmpla şi pe la noi, 
In ast-fel de împrejurări, cetre- 

bue să facă óre plugarii noştri? îna
inte de tóté ei ar trebui se-reducă 
cultura acelor bucate, al căror preţ 
văd, că scade din an în an, şi se 
cultive tot mai multe de acelea, cari 
văd, că se plătesc mai bine; artre* 
bui mai departe, ca să fia, şi ei ceva 
mai prevă4etorî, dâcă nu tocmai ca 
bancherii cei mari, apoi cel puţin 
ca precupeţii de pe la sate, ca ast
fel când văd, că bucatele sunt e(- 
tine, ér vitele grase sunt scumpe, 
să îngraşe de acestea séu să îngraşe 
porci şi aşa să-şi facă banii de lipsă 
pentru trebuinţele casnice, ca se nu 
fiă siliţi a sta cu mâna tot în coş, 
cum se 4ice; ar trebui să ţină şi 
crescă mai multe vite de cele tinere; 
viţei, miei, purcei ş. a., pe cari tot- 
déuna póte face banii de lipsă pen
tru cheltuélá; în sfîrşit ar trebuise 
se gândescă mai adese-ori şi la prin
cipiul: „Lucraţi şi păstraţi*, căci cei 
ce nu vor tiné semă de asta, cudeo* 
bire în timpurile grele de acum, cu* 
rând vor ajunge în stare de a face 
cunoscinţă cu creditorii şi apoi nu 
trebue uitat proverbul care фее: 
„ Mai bine tér an în picióre, decât hm 
în genunchi*, séu mai bine sărac liber, 
nedator, decât boer plin de datorii

l. Georgescu.

însoţirile séu tovâreşiile economice,
Unde-i unul nu-i putere 
La nevoi şi la durere, 
Unde-s doi puterea cresce 
Şi duşmanul nu sporesce, 

Alexandri.

Răsunetul cuvintelor de mai sus ne 
vine tot-déuna în minte, când ne gândim, 
că un om singur de cele mai multe-orî nil 
e în stare de a-şl săverşi lucrurile sale cum 
se cade. De aceea şi înaltul Ziditor, după 
ce a făcut pe Adam a chs: „Nu e bine sé 
fiă omul singur, ci să-i facem lui o soţii, 
care să-l ajute la bine şi la rău“ , şi astfel 
a făcut pe Eva.

In modul acesta ni-se înfăţişeză primi 
familiă, dela care seim, că se trage némnl 
omenesc. Dér la început trebuinţele şi lip- 
sele omului şi ale familiei erau de tot măr
ginite, şi aşa el şi-le putea acoperi fi 
numai singur séu în societatea membrilor 
familiei sale, după cum şi-le acopere şi as- 
tădî omul sălbatec şi nomad, care adeci |* 
n’are locuinţă statornică.

îndată ce însă omul nomad a simţii 
trebuinţa de a se aşeda stabil într’un loc, 
făcendu-şi case şi altó zidiri economice s’a 
vădut silit a se însoţi şi tovărăşi cu mai 
mulţi laolaltă, ca cu puteri unite sâ-şl póti 
duce în deplinire mai bine nu numai lu
crurile sale, ci să se potă apăra cu suc* 
ces şi în contra năvălirilor duşmaue. Astfel 
s’au format satele, oraşele şi cetăţile din* 
tr’un stat, cyrl apoi cu ajutorul locuitorilor 
săi s’au putut şi apăra nu numai înlăuntra, 
ci şi înafară.

Să ne închipuim un om singur, sen 
chiar şi cu familia lui, aruncat de sórte 
într’un loc pustiu. Ore pută-şi-ar el acoperi 
tóté trebuinţele vieţii sale aşa bine şi uşor, 
precum şi-le acopere în societatea altor 
omeni? — Nici de cum! de-órece în caşul 
acesta el ar trebui să lucre anumit timp 
numai pentru ca să-şi potă face uneltei» 
de casă şi vasele de bucătăriă, alt timp 
pentru pregătirea hainelor, a încălţâminte- 
lor şi aşa mai departe.

In societatea omului civilisat lucrai 
se împarte şi fiă-care om are să sévérzései 
numai un fel de lucru, pe care-1 sciu mai 
bine şi cătră care se simte mai atras. Ast
fel vedem pe unii lucrând pământul, pen
tru. ca să potă cresce bucate din el, pe 
alţii îi vedem mijlocind schimbul produc* 
telor, cum sunt neguţătorii.

Vedem, că nu numai la oraşe, ci fi 
la sate, printre plugari, se aşâĉ ă mulţi 
omeni, cari nu se ocupă cu lucrarea pă
mântului şi cu crescerea vitelor, asemenea 
celorlalţi locuitori din sat. Toţi aceşti omeni 
devin într’un mod seu altui de neapăraţi 
trebuinţă unii pentru alţii, precum sunt
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rotarii, faurii, măsarii, zidarii şi alţii, pe 
lângă cari se mai simte şi trebuinţa de 
preoţi, învăţători, notari, judecători, dire
ctori, neguţători, cârciumarl şi alţii.

Din cele spuse pănă aci se póte vedé, 
c& iiă-care clasă a societăţii omenescl mai 
are trebuinţă şi de alte clase de omeni, cu 
(ari să se potă ajutora împrumutat: Aşa 

de pildă are lipsă de fauri, rotari
şi alţii, cari ső-i facă şi diregă uneltele 
sale economice, sé-i schimbe productele 
ş. a., tot aşa lipsă au şi celelalte clase ale 
societăţii de plugar, ca să-şi potă cumpăra 

el bucatele şi celelalte mijlóce de
táti.

înainte de asta numai cu 40— 50 de 
ani, plugarii pe la noi nu simţiau lipsa 
atâtor unelte de economiă ca acum; ei arau 
şi grăpau pămentul cu pluguri şi grape în

de lemn, aveau carăle neferecate, să- 
numai cu sapa de mână şi pe mulţi îi 

«uprindeu mirare, când aucjiau dela câte-un 
bétrán venit de prin Germania şi 

ancia, că pe acolo sunt pluguri şi grape 
itregi de fier, cáré ferecate, maşini pentru 
Énénatul şi săpatul cucuruzului, pentru 
«osit, secerat, îmblătit, vânturat, sămânatul 
grâului şi altele.

Astădî am ajuns, ca să vedem maşi- 
şi uneltele numite introduse şi pe la 

noi şi încă chiar şi de cătră plugarii cu 
mai puţin pământ, căci şi aceştia au simţit 

i de a-şi cumpăra pluguri de fer, 
le a-şi fereca carăle, de a-şi cumpăra ma
şini pentru sămănatul şi săpatul cucuru
zului ş. a. Şi fiind-că tóté acestea au cos
tat bani mai mulţi ca cele vechi, aşa s’a 
véijut silit şi micul plugar de a se opinti 
tot mai mult ca în trecut, ca pe lângă alte 
cheltueli economice, să potă scóte din pă
mânt încă şi preţul acelor unelte atât de 
bune şi spornice la lucrarea pământului.

Mulţămită acestor unelte şi maşini 
spornice de lucru, cei mai mulţi din plu
garii noştri au ajuns astădî ca să potă pro
duce de dotiă-orl mai mult, de cum puteau 
produce înainte de asta cu 40—BO de ani. 
Aşa putem vedé acum şi pe micul plugar 
cultivând, cu ajutorul maşinilor pentru să- 
mSnatul şi săpatul cucuruzului, dela 8— 10 
cáré de cucuruz pe an şi încă numai cu 
ajutorul membrilor familiei sale, pe când 
până nu erau maşinile, abia puteau pro
duce cei mai bogaţi atâta. De aceea se şi 
<]icea atunci despre cei mai mulţi plugari: 
,câ cu lucrătorii adună, 'dór cu ei şi mă- 
mâncă cele adunateu.

Maşinile pentru sămănatul şi săpatul 
cucuruzului, plugurile de fer şi celelalte 

mai mărunte nu sunt aşa scumpe, 
nu şi-le potă procura şi numai plu

garii singuratici; cele pentru sămănatul 
şi îmblătit, fiind însă mai scumpe 

nu se pot procura decât de cătră marii 
proprietari de păment séu şi de cătră cei 
mai mici, însoţindu-se mai mulţi la-olaltă.

Maşinile de îmblătit şi trierele, ce-i 
drept, se pot procura şi de cătră plugari 
singuratici, de-órece cu ele se póte lucra 
timp mai îndelungat şi aşa proprietarul lor 
nu numai că se póte despăgubi de preţul 
depus în ele, ci în tot anul póte să-i mai 
îSmână şi un anumit câştig.

Nu tot aşa stă lucrul însă cu maşi
nile pentru sămănatul grâului! Acestea 
find mai scumpe, micul plugar nu şi-le 

procura, deşi ar ave şi el lipsă de ele 
n tot anul, ér de a-le procura omeni sin
cretici încă nu se prea plătesce, de-órece 
Énéuatul se face de-odată şi în decurs de 
« séptémaná ori două, ér după aceea nu 
mai are ce face cu maşina pănă ârăşl în 
anul următor. Dór fiind-că cu aceste ma
cini se cruţă mai jumătate din sămânţă, ba 
ţi holdele se fac mai frumóse, mai mari în 

şi la bon, aşa introducerea lor este 
totuşi de neapărată trebuinţă şi în econo
miile mai mici.

Tot de aşa mare trebuinţă sunt şi în 
iconomiile mai mici maşinile pentru tăiatul 
paielor, cu cari s’a adeverit, că se cruţă 

mult fen, a cărui lipsă încă se simte 
tot mai tare din an în an.

Aşa stând lucrul, vor înţelege forte 
flţor iubiţii noştri cetitori, pentru ce au 
pas in fruntea acestui articol cuvintele:

■i unul nu-i putereu, vor înţelege, că

trebue să se însoţescă câte doi şi mai mulţi 
la-olaltă, pentru ca să-şi potă procura ma
şinile neapărat de lipă la economia câm
pului şi a vitelor, ca astfel ceea-ce unul 
singur nu e în stare să facă, să potă face 
câte doi şi mai mulţi „cu puteri uniteu.

Spre scopul acesta legea şi îngădue, 
ca economii din ţeră să se potă însoţi în 
anumite „tovăreşii agricoleu, pe lângă sta
tute aprobate de stăpânire. Membrii aces
tor tovăreşii plătesc odată pentru tot-deuna 
o tacsă fundamentală de 10 fi. şi un florin 
tacsă de înscriere, care se adaugă la fon
dul de reservă; ei au dreptul apoi de a 
pute folosi în cinste tote maşinile societăţii. 
Pe unele locuri tovărăşiile acestea mai pri
mesc şi câte-un ajutor dela comitat pentru 
procurarea de maşini, sămânţe seu alte 
unelte economice.

Tovărăşiile numite se conduc de că
tră un preşedinte, vice-preşedinte, secretar 
cassar, inspector de maşini şi încă alţi doi 
membrii, cari se aleg din sînul lor pe timp 
de trei ani. Pentru înfiinţarea unei tovăreşii 
de acestea se recer cel puţin 12 membri ; 
când aceştia nu mai voesc să susţină so
cietatea, acesta se desfiinţeză prin tribunal, 
care pune apoi maşinile şi celelalte unelte 
ale ei în lichidare (vendare).

In comitatul Sibiiului s’au înfiinţat 
mai multe tovărăşii de acestea şi am aflat, 
că ele au o înrîurinţă forte bine-făcătore 
asupra mersului economic din comunele res
pective. De aceea atragem atenţiunea plu
garilor noştri asupra acestor tovăreşii, sfă
tui ndu-i cu tot adinsul, ca pe unde numai 
pot şi-i iertă împrejurările locale, să înfiin 
ţeze nesmintit asemenea tovărăşii, căci ele 
sunt de un folos nepreţuit pentru economia 
de câmp şi vite.

M U L T E  Ş I  D E  T O A T E .

Sfirşitul lumei.

Vestea aeésta, care ín vócul curent 
deja de trei ori s’a lăţit, a scornit’o un 
profesor german cu numele "Wilhelm Förster.

El dioe, că sfirşitul lumei va fi în 
luna Novembre anul 1899 şi se bazâză pe 
faptul, că în luna aoeea pămentul âraşi se 
va ciocmi cu o mulţime de corpuri cerescl, 
cari în decurs cam de 33 ani şi 3 luni se 
ciocnesc într’un loc şi deodată cu pămen
tul. O astfel de ciocnire a fost mai în anul 
1866, luna Noemvre în nóptea din 13 spre 
14 între órele 1— 2.

Asemenea ciocniri au mai fost şi la 
1833, 1799, dór la nici una din aceste lu
mea nu s’a potopit.

Corpurile aceste cerescl se sfărîmă în 
bucăţele, din causa înferbinţelei mari, fiind 
încă sus în aer, şi chiar din causa aoesta 
nu se póte întâmpla nici o nefericire. Ne
fericire nu se póte întâmpla nici din causa 
oă pe când corpurile aceste strătaie linia 
descrisă de pământ, acesta deja se află la 
o depărtare de mai multe mii chilometri 
de locul, pe unde cad corpurile.

Chiar şi décá s’ar întâmpla ciocnirea 
oorpurilor oerescl cu pământul, nu este 
nimio de temut, deóreca în substanţa cor
purilor acestora nu e nimio vârtos şi chiar 
decă s’arjatâmpla ceva, cel mult ar aprin
de unele obiecte de pe pământ ici şi colo 
cum fac şi meteorii.

*

Cum se póte ca omul se-şî fia sieşî 
mosu ?9

Etă cum descrie un hazliu în puţine 
ouvinte cum póte omul să-şi fiă sie-şl moşii: 
Eu am luat de soţiă pe o văduvă; aeésta 
avea o fată mare, pe care o luâ de soţiă 
tatăl meu. Astfel tata mi-a fost mie ginere, 
ér fata mea vitregă, mi-a fost mamă.

Soţia mea a fost mama mamei mele 
de acum, va să cjieâ bunica mea, şi eu am 
fost, pe lângă bărbatul soţiei mele, tot 
odată şi nepotul soţiei mele. Astfel, eu ca 
bărbat a bunicei mele, am fost totodată şi 
moşul nepotului; aşa dâră eu am avut no
rocirea de a-mi ii mie moşii.

*
Limba pisicelor.

Sunt vre-o câţî-va ani de când un 
American, cu numele Garnier, a vestit în

lumea largă, că el a învăţat limba moi- 
melor. Ei a scos şi o carte despre limba 
moimelor, dér spre neferioirea lui, deórece 
în grabă se adeveri, oă tóté cele cuprinse 
în cartea lui sunt minciuni cu córne.

Acum însă s’a aflat, un al doilea „în
văţat*1, adecă profesorul american Claro, 
care фее, oă el a învăţat limba pisioelor. 
Limba pisioelor, cjice Clare, sómécá forte 
mult cu limba Chinezilor. „E melodiosă, 
mole şi la urechi sună de tot plăcut“ .

Claro a adunat vre-o 600 de cuvinte, 
prin cari el esprimă simţămintele şi gân
dirile pisicei. Multe dintre vorbe îşi sémáná 
una alteia, şi numai puterea tonului, cu care 
se esprimă, le deosebesce.

O â len ca .s ir 'u .l sê p té i3 aâ ,n .e i-  
SEPTEM. are 31 dile. RAPCIUNE.

5 Octomvre de 4663 oapete, la 16 Oct. яп 
intrat 920 capete şi au eşit 267 oapete ră
mânând la 7 Oct. un număr de 6226 ca
pete.

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 7 Octomvre n. 1896.

Seminţe

Cu
al

iia
to

s 
per

 
He

et
. Preţul pas 

100 chilogx.

delà 1 pănă

Grâu Bănăţenesc 81 7.40 7.45
Grâu dela Tisa 81 .____ ___

Grâu de Pesta 81 7.50 7.55
Grâu de Alba.regala 81 7.45 7.50
Grâu de Bácska 81 7.50 7.60
Grâu ung. de nord 81 .—

ţ)ilele

Dum.
Luni
M arţi
Mer.
Joi
Vin.
Sâm.

Călend. Iul. v.

29 C. p. Ciriac
30 M. Gregoriu

1 S. apost. Ananie
2 S. Cipr. şi Eu st.
3 S. m. Dionisie
4 S. păr. Ieroteu
5 S. m. Catarina

Călend. Gregor.

11 Emilian
12 Maximilian
13 Coloman
14 Galustus
15 Teresia
16 Gal apost.
17 Hedvig

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 9 Octomvre st. n. 1896.

Mësura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
austr.

fl. j cr.

1 H . L. Grâul cel mai frumos Й 40
я Grâu mijlociu . . 5 20
) ) Grâu mai slab . . 5 —
'V Grâu mestecat . . 3 20

Săcară frumâsă . . 3 60
?» Săcară mijlociă . . 3 20
)) Orz frumos . . 3 40

Orz mijlociu . . . 3 10
J» Ovăs frumos . . . 2 20
)> Ovăs mijlociu . . 2 —
J» Cucuruz . . . . 3 60
я 4 —
1 > 6 —
»> Linte . . . • 10 —
»J F a s o l e ................... 7 —

J» Sămânţă de in . . 8 —
1> Sămânţă de oânepă . 4 —
)J C a r t o f i ................... — 75

1 kilă
Măz*riche . . . . — —

Carne de vită . . . — 52
9 j Carne de porc . . . — 52
M Carne de berbece . . — 32

100 kil. Său de vită prospăt 21 -

t» Său de vită topit 32 —-

B u r s a  de B u e u r e s s î
din 7 Octomvre n. 1896.

" V a l o r i 6 *  л  £3 Scad. Ou
banî

M i<£> -Q cup. gata

Eentă română perpetuă 1875 5% Apr,- Oct 102. V2
Renta amortisabilă . . . . 5% 100.3/4

„ „ (Impr. 1892 . . . 5°/o lan.--mi. 99.3/4
„ „ din 1893 5°/o 77 77 99.’/,

„ 1894 int. 6 mii. 6% Apr.-Oct. 97.-
„ „ (Impr. de 32. x/2 mii. 4% laL-miie 87.—
,, „ (Impr. de 50 mii. 4% » 77 87.У„

„ (Imp. de 274 m. 1890 4% n n
„ „ (Imp. de45m. 1891 4% 77 77 g ™
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4°/n 77 77 87 V4
„ „ (Im. de 90 nil. 1896 4% 7> 97 8Y.V4

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 6% Mai-nov. 102 V,
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 L0 77 77 290.-
Oblig, comunei Bucurescl 1888 5°/o lan.--lnl. 95.—

,. din 1884 6% Mai- Nov, —
„ din 1888 5% Im-Dec. —
„ din 1890 5% Mai- Nov. 95 —

Scrisuri fonciare rurale . . . 6°/o lan.-lnlie 92 з/4
„ „ urbane Bucurescî 0% n n —.—
77 77 77 77 5% »  » 83 з/

Ь 2 4,, ,, ,, Iaşi . . Б°/о n »
Oblig. Soc. de basalt artificial e°/o 

V. N.
n » ”~"i -

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 V --
Banca Naţion. uit. div. 86,— 500 într. V. 1670.
Banca agrico lă ................... bCO 150 V. 224,—
Dacia-România uit. div. 35 le: 200 într. V. 438,—
Naţionala de asig. uit. div. 43 îei 200 77 }7 459.-
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 77 7 305 --
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 151. 250 77 77 199.-
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 77 77 .
„Patria* Soc. de asig. uit d. 4 lei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0

100 77 77 U5. —
200 »  7 — . —

„ „ „ 2 em. u. d. 0 100 77 >*
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei aOc 77 "1 — ,—
,,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 ilXA *J 77 — .

Societ. p. const. de Tramways 20 ) 77 . —
20 irancl aur 20.10

S C O M P T U R l :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V iena...............

5°/o Paris . . . . 2°/n
67 0 Petersburg . . 47i7n
51/, Berlin . . . . n
n . Belgia . . . . »7»
47» Elveţia . . . . 37,

Seminţe vechi 
ori none 0OÍU.1

Ca
lit

at
ea

, 
pe

r 
He

ot
. Preţul per

100 ohilgr.

dela pănă

Săcară 70-72 6.25 6.30
Orz nutreţ 60-62 4.10 4.40
Orz de vinars 62.64 5.20 6.—
Orz de bere 64.66 6.50 8.—
Ovăs 39.41 5.45 6.-
CucurusB bănăţ. 75 ,— .—
Cucuruz altù soiu 73 ,_ t_
Cucuruz t_
Hirişcă n —

Productoaiv. o i  U I

Sem. de trif.

Oleu de rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină
»

Sëu
Prune

Г)
Lictar

Nuci
Gogoşi

n
Miere

Ceară
Spirt

Luţernă ungur, 
transilvană 
bănăţenâ 
roşiâ
rafinat duplu

dela Pesta 
dela ţ0ră 
svântată 
afumata

din Bosnia în buţî 
din Serbia în saci 
slavon nou 
bănăţenesc 
din tJngari» 
ungur es cî 
sêrbescï 
brută
g albină strecurată 
de Eosenau 
brut
Drojdiuţe da spirt

Cursul

dela pănă

56.—

5l!—
56.--

11.75

14.50

57.-

52. -  
57,—

12.25

15*50

Cursul  I o s u r H o r p r i v a t a  
din 7 Octomvre 1896

cump. vinde.
Basilica . . 6.50 7.—
Credit . . . . 196.75 197.75
Clary 40 fl. m. c. 57.— 58.—
Navig. pe Dunăre . 142,— 146.-
Insbruck . . . . 27,— 27.50
Krakau . 27.25 28.25
Laibach . . . . 22.75 23.50
Buda . . . . 59.— 61.--
Palây . . . . 58.25 59.25
Crucea roşio austr. 18 — 18.70

dto ung. . 10.20 10.60
dto ital. 11.50 12.-

Rudolf . . . . 23.— 24.-
Salm . . . . 70.— 71.—
Salzburg . . . . 26.25 27.25
St. Genois 71.25 71.50
Stanislau . . . . 43.— 45.—
Trieitine 472% 100 m. c. 

dto 4% 50
145.— 150.—
69.-- 73.—

Waldstein 60.— 62.—
SerbescI 3% 35.— 35.80

dto de 10 franci —,_ _,_
Banca h. ung. 4% 122.— 122.50

Cursul Sa bursa din Viena.
Din 9 Octomvre 1896.

Reeta ung. de aur 4% . . . .  122.06
R e n d e  cor6ne ung. 4% • » . 99.25
impr. căii. fer. ung. în aur 41/2%  . 122.75
i-apr. căii. fer. ung. în argint 4l/2%  101.20
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121. -
Bonuri rurala ungare 4% . . , 97.10
Bonuri rurala croate-slavone. . . 97.50
Imprum. ung. cu premii . . . .  154.75
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 138.—
Renta de hârtie austr...................101.35
Renta de argint austr................... 101.50
Renta de aur austr........................122.80
Loauri din 1860.......................... 144 25
Napoleondorl.................................9.52l/2
Mărci imperiale germane . . . 58.75
London v i s t a ............................ 119.70
Paris v i s t a .................................  47.55
Rente de oor6ne austr. 4%* • • 101.20
Note italiene.................................  44.55

Tergul de rîmătorf din Steinbruch. 
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost îa

Cursul pieţei Braşov.
Din 10 Octomvre 1896.

Bancnote rom. Camp. 9.47 Vend. 9.50
Argint român. Cump. 9.44 Vând. 9.47
Napoleon-d’ori Camp. 9.49 Vend. 9.53
Galbeni Camp. 5.60 Vend. 5.65
Kuble rusesc! Cump. 126,— Vend. — -
Mărci germane Cump. — Vend. —
Lire turoesol Cump. — .— Vend. —
Scris. fonc. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

Proprietar: Dr. Aurel Mure^iacm.
Redactor responsabil Gregoriu gyiaior.



Pagina 8 GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 215— 1896.

Nr. 2883-1896.

PUBLICAŢIUNE.
Articolul de lege X L V I din 

1895 a intrat în putere de drept.
în sensul acestei legi comite fia- 

care o transgresiune, care:
1) falsifică producte sau arti

cole agronomice;
2) anunţă seu vinde articole fo- 

lositore pentru falsificare;
3) vinde producte sau articole 

agronomice falsificate;
4) Vinde producte seu articole 

agronomice, chiar nefiind falsificate, 
totuşi însă sub o astfel de numire, 
care după provenienţă sau nătura 
lor nu li se cuvine;

5) acei car! împedecă organele 
în controlarea productelor, prepara
telor şi articolelor agronomice şi 
aoume: lapte, preparate de lapte, 
unsori dela animale şi plante, uleiuri, 
preparatele de aluat din făină sau 
grâu, miere, paprică, semenţe de se
mănat şi de iarbă, nutreţ de vite şi 
gunoiu etc.

Pedepsa astorfei de transgre
siuni este: închisore pănă la o lună 
şi pedepsă in bani pănă la 600 fl. 

Braşov, în 5 Sept. 1896.
1088.1-2 Căpitanatul orăşenesc.

P U B L IC A Ţ IU N E

pentru Garnisona militară din Braşov 
sunt a se lifera Viciu al ii de mena-
ge pe durata unui an. cu începerea
dela l a Ianuarie pănă la 31 Decembre 
1897, şi anume :

G r u p a  Nr. 1:
1) Carne de bou, porc, viţel şi

oie;

2) Untură, slănină;
8) Făină Nr. 8 şi Nr. 7 (tipuri 

de Budapesta);
G r u p a  Nr. 2:

4) Zarzavaturi, verdeţuri, de- 
resuri etc.;

5) Jimble (francele) şi sfărîmă- 
turî de jimble;

6) Oţet; şi
7) Zahăr.
Pentru articoliî însemnaţi în 

Grupa Nr. 1 şi Nr. 2, precum şi cei 
de sub punct 6, 7 se dă liferaţia şi 
s e p a r a t .

Oferte, provec}ute cu vadiu de 
50 fl. v. a. şi cu mostre sigilate des
pre tóté articolele sunt a se trimite 
pănă în 10 Novembre 1896, la presi- 
diu (Strada Caterinei Nr. 16).

Informaţii despre condiţii se 
pot lua dela Administrator, (Spita
lul trupelor, Odaia Nr. 13).

P e r t r a c t a r e a  o f e r t e l o r  va 
a v e a  loc  în 15 Novembre a. c., du
pă care se vor avisa oferenţii.

Br a şov ,  în 7 Oct. 1896.
Administraţia.

M o ş ia  de v â n d a re .
O moşia nobilitară constă- 

tâtore din 102 jugere, doue case de 
locuit şi dependenţele necesare de eco 
nomiă, — aflătore în comuna Olt- 
B o g a t a ,  6re depărtare de sta
ţiunea căii ferate Honioroâ-Heviz> 
se vinde din mâna liberă.

Pentru informaţiuni a se adresa 
la proprietarul e i: d-1

Nlcolae Cretzoi
Bucurescî.

1066.8 9 Strada Sălciilor Nr. 15.

o  ş p | R T  con tra  R e u m a t is m u lu i.  jj|

P r e m i a t  cu diplom e şi cu m edaliâ de a u r la es- ţj)
posiţia din Cairo 1895 şi la esposiţia de medicamente din Lon- A
dra 1896. —■ Aoalisat de medici şi aplicat în spitalurî cu mare V|/
succes ca m e d i c a m e n t  ex t e r i o r .  d l

Vindeca iute ori şi ce vătămare a corpului aşa ca s o ld iie a , ren -  Mr 
m a .  ÎKC’Sîsa. a s tiu a  şi altele.

Durerea de dinţi şi cap, o alină în cinci minute-
Preţul unei sticle cu instrucţia folosirei I coronă, sticla 

mai mare 2 corone 40 fiferl.
Depou principal în  BUDAPESTA la farmacia D. Török Jószef

Király-uteza Nr. 12 şi D. Dr. Egger A. Váczi körufc Nr. 17, se mai află la 
tóté farmaciile din capitală, şi la cele mai multe din provincie cum şi la 
P r  o d u c é t o r u l :

Widdei* Gyula,
fa rm ac ist S .-A .-lJ h e ly  ,\r. 91. 

Comandele din provincie se efectuézá punctual.

Se află în H raşo v la farmacia D-lor Kelemen Ferencz, 
ín  Ales Jekelius, Schuster K., Rotii V. 103C,5-10.

w  ff i

............  ;  7 "  A D E V E R  !
1 5.75

15 Inc îţi

É fl. 5.75 N eîn trecută  şi în  lu m ea  în trebă  au  făcut
m a r e  s e n s a t i e

C o l le c ţ ia ,  -^ - "U -s t r ia ,
eare  constă d in  15 bucăţi b iju te r ii  (a rg in te -  
rit) sp lend ide ,

n u m a i p e n t ru  5  fl. 75 c p .
un ciasornic Remontoir de aur fason,
pentru busunar.

Regulat punctual (pe 36 ore), mechanism de precisiune şi cu placă 
emailată. Capacurile ciselate frumos, sunt lucrate din aur oumit fason, care 
nu se distinge de aur curat şi nu-şî perde lustrul. — Pentru mersul regu
lat al sus numitelor ciasornice, dau în scris o garanţie de 3 ani.

1 lanţ iiu de aur imitat, panţer,
2 nasturi de manşete imitat de aur, 
1 broşe frumos pentru dame,
3 nasturi de camaşe imitat de aur,
1 nastur patent pentru guler,

1 ae fin pentru cravate,
1 etui pentru eiaso micul de aur fason,
1 oglindă de busunar, în ramă,
1 ac de bluse aur fason,
2 inele, imitat de aur cu Mlante simils şi rubine. 

Iote aceste 15 o liie c te  splendide de bijuterie împre- ( J3 p
una esa c ia s o r n i c i i l  t le  a «e r  fason c© $ ta  n ia in a i . [ 0 * 7 0

Trimitere cu rambursa.  — La cas de neconvenienţă se restitue banii. 
10S8,2—0 F irm a  «Ie c iasorn ice  :

iw,

is
i i

[5:
«

f

I. 
!  
© 
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IH L F Ü E P  F S S G H E ft ,  V î e n a ,  I H d f l e r g a s s e  M r .  12. [jjj

Nr. 6749—1896.

Publicaţiune.
Din partea subscrisului Magis

trat se aduce prin acesta la cunos- 
cinţă publică, că joi în 22 Octomvre 
1896 la 10 ore a. m. în sala comuni
tăţii se va ţine licitaţie pentru 
arendarea" păsunitiilui de 
ernă a oilor din hotarul Sighi- 
ş6rei pe anul 1896/97. Vadiu 6ste 
de 50 fl. Condiţiunile ae pot vedea 
în Cancelaria Magistratului.

S i g h i ş o r a ,  28 Septemvre 1896.

1084 2—2 Magistratul orăşenesc.

I n s t i t u t u l  V a u t ie r

Primeşte eleve pentru a fi
i n s t r u a t e  î n  d a n s .

Cursul se începe cu 20 
Octomvre. Strada Castelului
Nr. 8. iU8fc1-8

Depou de făină.
Am onorea a aduce la cunoscinţa on. public, câ ||

M a g a z i a  c u  f ă i n ă ,  |
ce am avut de mai mulţi ani în Tîrgul grâului, ||

se  a f  ă, a c u m  î n  s t r .  M i c h a i l  W e i s s  n r .  2 7 .

Cu deosebită stimă:

El i as  M a y e r
d în  C o t l l e a .

a
mmlfi
I
1
B

i

A v i s !
Am onore a încanosciinţa On. public şi oo. mea clientela, 

eă mi-asii strămutat locuinţa din strada Negiă, în 
strada OasfeBuEui Mr. 23, p artere  spre stradă,
unde  se a f l ă  şi

P
i i

G
Imî iau voie tot odată a face cunoscut On. public, că prin 

îndelungata mea praxă câştigată atât în streinătate, cât şi aici 
în Braşov, unde lucrez ca maestru ircdepedent de un
şir de ani, mi-am câştigat încrederea on. public, căruia l-am 
dat numerose dovecţî, că confecţionez după mesură tote soiu
rile de încălţăminte, din material de prima calitate, durabil, 
elegant şi cu preţuri moderate.

Atrag din nou deosebita atenţiune a o a. public asupra 
lucrărilor mele de lux, car! sunt de-o confecţiuae elegantă.

Cu totă stima:

Vasile Ocăşianu,
m aestru  p an to fa r  în  Braşov.2—3

ÍÍSil

I r

O  s p e c i a l i t a t e  n a t u r a l ă  n e p r e ţ u i b i l ă
este apa minerala alcalin-accidă ticartonatâ

I s v o r u l  „ M A T I L D A “  d e  • B od ok ,
care după experienţele făcute sau dovedit ca o apă medi
cinală prea eficace şi plăcută, mai ales: la C O n tu r îiâ r l  
de m is t u ir e ,  m a fa d ie le  stom aculu i, a r in ic h i 
lo r ,  a teeşfcii udului şi a le  o r g a n e l o r  respira- 
tóre etc.

P T  Borviz de primul rang *18
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu ma
re în acid carbonic natural —  de un gust şi efect prea plă
cut şi binefăcător— va îndeplini chiar şi pretensiuoile cele 
mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEP0SIT PROPRIU în  b r a ş o v :  strada Căldărarilor Nr. 68, în 
S i fm i i ţ  S i g l i i s o r a  şi în A l b a - J u l i a :  la D-l I. B. fc/lisselbacher 
sen., în C lia j: ia Segesváry és társai, în 'D e v a :  la Balog Gyula, 
în O r e ş t i e :  ia Németh János.

Cu tóta stima:

1025,25-100 Administraţiiinea isvorului
„Ifi A  1' I  & O  A .“

J O S E P  G ríz rő l,c r s r ,
(comit. Háromszék). B o d o k »  ( T r ans i l v an i a ) .
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Tipografia A. Muresianu, Braşov.


